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はじめに 
 
 

塩山プロジェクトが甲州プロジェクトとして再スタートして 1 年経ちました。今回の

報告書は甲州プロジェクトとして第 1 回目の報告書となります。また、このプロジェク

トも 20 年目を迎える節目の年となりました。その節目の年に、第 2 回目の思春期調査

を教育委員会のご協力のもと、実施できました。これはこれまで、旧塩山市、甲州市が

長期に取り組まれてこられた本プロジェクトの意義を、住民や関係団体のみなさまにご

理解いただくことなくして実施はできません。あらためて、甲州市の先見性と担当者の

母子保健に対する真摯な取り組みに敬意を評します。本調査の成果は母子保健の課題に

対する取り組みの評価や、新たな対策のための資料として活用されています。今後さら

に、このような成果を甲州市民の皆様の健康向上のために還元していくことはもちろん、

広く全国、そして世界における母子保健向上のために発信していくことが必要だと思い

ます。 
地域の母子保健の課題の解決を目指し、子どもたちとその家族が健やかに成長し、安

心して生活できる町づくりのために、少しでも本調査が役立てばと思います。 
 
最後になりましたが、調査にご協力いただいた甲州市の皆様および関係者に深く感謝

いたします。 
 
2007 年 10 月 

山梨大学大学院医学工学総合研究部社会医学講座 
教授 山縣然太朗 
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Ⅰ．調査実施概要 

 

１．調査の目的 

 甲州市における妊娠、出産、育児、母子の健康、生活習慣等の母子保健の現状

を把握し、今後の母子健康行政に役立てることを目的とするものである。 

 

２．調査対象 

 妊婦に関しては平成 18 年度に母子健康手帳交付を甲州市で申請した妊婦に対し

て行った。児に対しては、平成 18 年度に甲州市で実施された 1 歳 6 か月児健診、

3 歳児健診、5 歳児健診受診者を対象とした。 

 

３．調査方法 

 調査の実施はアンケート用紙を各健診の受診予定者に、健診案内とともにあら

かじめ郵送し、記入の上、健診時に持参する形式をとった。健診当日に記入漏れ

の事項や事故に関する二次質問などを面接で聴取した。 

 今年度より調査票の内容を一部改訂した。 

 

４．データの保管及び、集計方法 

 データの入力は Microsoft Access2000 を用い、統計ソフト SASver9.1 による単純集

計を行った。Microsoft Excel 2003 を用いて図表化を行った。 
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II．調査結果概要 
 
１．対象と回収率 
甲州市において、平成 18 年度（平成 18 年 4 月～平成 19 年 3 月の間）に、母子健康手帳

交付をした妊婦、1 歳 6 か月児(1.6 歳児と略)健康診査、3 歳児健康診査、5 歳児健康診査を、

それぞれ受診した幼児の母親を対象として行った。妊婦に対しては母子健康手帳交付時に

直接自記式調査を行った。1.6 歳、3 歳、5 歳の各健診時では健診日の 2，3 週間前に自宅に

郵送した調査票を前もって記入した上で健診日に持参してもらい、未記入者は当日記入す

る形で調査を行った。各健診における回収率は例年高く、これらの調査から得られる結果

はほぼ悉皆調査と考えられ、甲州市の母子の実態を把握していると考えられる。 
 

  妊婦の調査年月 回答者数 対象者数 回収率 

母子手帳交付時 平成 18 年 4 月～平成 19 年 3 月 222 237 93.7％ 

     

  対象児の出生年月 受診者数 対象者数 回収率 

1 歳 6 か月児健診 平成 16 年 10 月～平成 17 年 9 月生 250 297 84.2％ 

3 歳児健診 平成 15 年 4 月～平成 16 年 3 月生 283 305 92.8％ 

5 歳児健診 平成 13 年 4 月～平成 14 年 3 月生 321 370 86.8％ 

 
２．分析対象者数、無回答の取り扱い 
 上記の解析対象者全員から、記入漏れや無回答を解析対象から除外し、各分類の頻度と

有効回答数に対する割合を算出した。質問項目によっては、複数回答もしくは、前質問で

の選択者のみの回答もある。 
 
３．妊婦・母親の生活習慣及び就労 
両親の年齢 
 母親の年齢は、母子手帳交付時、平均 30.4 歳と、昨年度に比べやや上昇した。父親の年

齢のばらつきが母親の年齢のばらつきよりも大きかった。 
 

  母子手帳 1.6 歳 3 歳 5 歳 

母親の平均年齢±標準偏差(歳) 30.4±4.6 31.9±4.7 33.4±4.8 34.9±4.2 

父親の平均年齢±標準偏差(歳) 32.5±6.3 34.0±6.0 35.7±6.1 37.6±5.6 

 
届出 
 母子手帳交付の届出週数は平均 11 週であり、12 週までの届出が 83％であった。 
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妊娠の計画 
妊娠が計画的であったものの割合は 51.9％（前年比 +5.1％）であった。 

挙児希望数 
子供の希望は例年と変わらず夫婦とも２人もしくは 3 人を希望する人が約 80％を占めた。 

 
喫煙 
 妊娠初期の喫煙率は 11.8％であり、昨年度よりも 3％近く増加した。過去の喫煙を含める

と 41.5％が喫煙経験ありと回答した。5 人に 2 人の妊娠女性に喫煙経験がある。 
 妊娠初期の夫の喫煙率は 58.3％であり、過去の喫煙を含めると 74.9％に喫煙経験がある

と回答しており、全体的に例年とほぼ同程度であった。女性より妊娠による禁煙を行って

いる割合も少なかった。 
 1.6 歳児健診時における母親の喫煙率は 13.6％であり、こちらは昨年度より低下していた。 
 
飲酒 

妊娠により飲酒をやめた割合は 37.7％にのぼり、妊婦がアルコールの胎児への与える影

響を考慮している結果となった。妊娠中も飲酒をすると回答した割合は 5.7％と、例年より

少数であった昨年度よりもさらに低下していた。 
 
妊婦の食生活 

朝食を毎日食べている人は 73.1％であり、昨年度よりも増加していた。。逆に朝食をまっ

たく食べないと回答した人は 9.4％であった。 
 
就労状況(就労率、就労割合) 
 妊娠時、1.6 歳、3 歳、5 歳児健診時それぞれの就労率は、52.1％、34.3％、53.2％そし

て 63.9％であった。出産時に仕事をやめ、児が 1.6 歳から 3 歳の間に再度就労を行う母親

の傾向が見られた。また、出産後はパート職に就く人が多くみられた。 
 

  母子手帳   1.6 歳   3 歳   5 歳   

仕事をしている 111 （ 52.1 ） 84 （ 34.3 ） 148 （ 53.2 ） 198 （ 63.9 ） 

仕事をしているが現在休職中 12 （ 5.6 ） 18 （ 7.4 ） 15 （ 5.4 ） 19 （ 6.1 ） 

仕事はしていない（専業主婦） 89 （ 41.8 ） 143 （ 58.4 ） 115 （ 41.4 ） 92 （ 29.7 ） 

学生である 1 （ 0.5 ） 0 （ 0 ） 0 （ 0 ） 1 （ 0.3 ） 
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就労状況（就労日数、就労時間) 
 母子手帳交付時および各年齢において、就労日数の最頻値は 5 日であったが、就労時間

は、母子手帳交付時（8 時間）と比べて、出産後は 8 時間と 6 時間の 2 峰性の分布になる傾

向が認められた。 
 
 
４．発育 
1.6 歳、3歳、5歳児の発育、肥満度 

 各年齢の身長、体重の平均値は例年とほぼ同様であった。肥満度 20％以上の割合は、1.6
歳、3 歳、5 歳児でそれぞれ 0.4％（1 名）、1.1％（3 名）、3.8％（12 名）と 5 歳児で急増

していた。 
  

 男児 1.6 歳 3 歳 5 歳 

平均身長±標準偏差（cm） 80.9±2.7 95.4±3.4 107.2±4.0 

平均体重±標準偏差（kg） 10.8±0.9 14.5±1.6 17.8±2.3 

 
 女児 1.6 歳 3 歳 5 歳 

平均身長±標準偏差（cm） 79.5±2.7 95.1±3.3 107.0±4.0 

平均体重±標準偏差（kg） 10.1±1.0 14.4±1.6 17.7±2.5 

 
 



II．調査結果概要 

 

 10 
 

 

５．子供の生活 
欠食 
 欠食がある子どもの割合は、3 歳、5 歳ともに 5%以下であった。 
 

  3 歳   5 歳   

欠食あり 11 （ 3.9 ） 4 （ 1.3 ） 

欠食なし 268 （ 96.1 ） 311 （ 98.7 ） 

合計 279 （ 100 ） 315 （  100 ） 

 
おやつ 
 おやつは時間を決めて与えると回答した割合は、1.6 歳児 56.6％、3 歳児 59.3％、5 歳児

57.0％と、各年齢 60％弱であり例年と同様であった。 
 

 1.6 歳  3 歳  5 歳  

時間を決めて与える 137 （ 56.6 ） 162 （ 59.3 ） 176 （ 57.0 ） 

欲しがる時に与える 55 （ 22.7 ） 59 （ 21.6 ） 69 （ 22.3 ） 

特に気をつけていない 50 （ 20.7 ） 52 （ 19.1 ） 64 （ 20.7 ） 

合計 242 （ 100 ） 273 （ 100 ） 309 （ 100 ） 

 
 
起床、就寝時刻、昼寝時間 
 起床時刻は各年齢ともに 7 時台と回答した人が約 60％であった。一方就寝時刻も各年齢

ともに 21 時台と回答した人が約 60％であった。  
 
 昼寝時間は年齢と共に少なくなり、5 歳児では 22.8％（58 名）が昼寝をしないと回答し

た。 
 

 1.6 歳  3 歳  5 歳  

しない 1 （ 0.4 ） 7 （ 2.8 ） 58 （ 22.8 ） 

1 時間未満 0 （ 0.0 ） 0 （ 0.0 ） 8 （ 3.1 ） 

1 時間 62 （ 26.0 ） 77 （ 30.9 ） 108 （ 42.4 ） 

2 時間 146 （ 61.1 ） 152 （ 61.0 ） 76 （ 29.8 ） 

3 時間以上 30 （ 12.5 ） 13 （ 5.2 ） 3 （ 1.2 ） 

合計 239 （ 100 ） 249 （ 100 ） 253 （ 100 ） 



II．調査結果概要 

 

 11 
 

 

戸外での遊び 
 1.6 歳、3 歳ともに約 80％が「よくする」と回答した。 
 

  1.6 歳   3 歳   

よくある 194 （ 79.2 ） 234 （ 83.6 ） 

ときどきある 45 （ 18.4 ） 45 （ 16.1 ） 

あまりない 6 （ 2.5 ） 1 （ 0.4 ） 

ほとんどない 0 （ 0 ） 0 （ 0.0 ） 

合計 245 （ 100 ） 280 （  100 ） 

 
ＴＶの時間 

 TV を見る時間は、1 時間～2 時間と 2 時間～3 時間で約 7 割であった。 
 

  3 歳   5 歳   

見ない 1 （ 0.4 ） 2 （ 0.6 ） 

1 時間未満 35 （ 12.6 ） 23 （ 7.3 ） 

1～2 時間 101 （ 36.5 ） 121 （ 38.5 ） 

2～3 時間 93 （ 33.6 ） 

10

7 （ 34.1 ） 

3～4 時間 32 （ 11.6 ） 43 （ 13.7 ） 

4～5 時間 12 （ 4.3 ） 16 （ 5.1 ） 

5 時間以上 3 （ 1.1 ） 2 （ 0.6 ） 

合計 277 （  100 ） 314 （  100 ） 

 
 
保育所・幼稚園への通園 
 1.6 歳児と 3 歳児の間で、通園の有無の割合が逆転しており、この間に通園を開始する家

庭が多いことがうかがえた。 
 

  1.6 歳   3 歳   

通園あり 72 （ 29.5 ） 209 （ 75.7 ） 

通園なし 172 （ 70.5 ） 67 （ 24.3 ） 

合計 244 （ 100 ） 276 （  100 ） 
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 事故、病気 
 事故やケガで医療機関の受診した割合は、1.6 歳児、3 歳児で、それぞれ 21.2%、27.2％
であり、救急外来の受診割合はそれぞれ、57.2%、46.5%であった。また、病気で入院した

ことがある割合は、1.6 歳児で 21.7％、3 歳児で 15.7％と年齢と共に減少していた。 
 

事故やケガで受診 1.6 歳   3 歳   

はい 52 （ 21.2 ） 74 （ 27.2 ） 

いいえ 193 （ 78.8 ） 198 （ 72.8 ） 

合計 245 （ 100 ） 272 （  100 ） 

         

救急外来の受診 1.6 歳   3 歳   

ある 139 （ 57.2 ） 127 （ 46.5 ） 

ない 104 （ 42.8 ） 146 （ 53.5 ） 

合計 243 （ 100 ） 273 （  100 ） 

         

病気で医療機関に入院 1.6 歳    3 歳    

ある 53 （ 21.7 ） 44 （ 15.7 ） 

ない 191 （ 78.3 ） 236 （ 84.3 ） 

合計 244 （ 100 ） 280 （  100 ） 

 
 
かかりつけの医師 

かかりつけ医師は、228 名（93.4％）の母親がいると回答した。（1.6 歳児） 
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６．育児の状況 
母親のストレス 
 ストレスをいつも感じる母親は、母子手帳交付時および各健診時において、10～15％程

度認められた。 
 

ストレスを感じる 母子  1.6 歳  3 歳  5 歳  

いつも 22 （ 10.4 ） 26 （ 10.7 ） 27 （ 9.7 ） 44 （ 14.2 ） 

時々 149 （ 70.6 ） 170 （ 70.3 ） 202 （ 72.4 ） 199 （ 64.2 ） 

ほとんど感じない 40 （ 19.0 ） 46 （ 19.0 ） 50 （ 17.9 ） 67 （ 21.6 ） 

合計 211 （ 100 ） 242 （ 100 ） 279 （ 100 ） 310 （ 100 ） 

 
 ストレスの解消については、各調査時期とも 70％～80％がストレスを解消できている、

まあまあできていると回答した。 
 

ストレスの解消 母子  1.6 歳  3 歳  5 歳  

できている 45 （ 21.5 ） 55 （ 22.6 ） 78 （ 28.7 ） 74 （ 23.6 ） 

まあまあできている 127 （ 60.8 ） 139 （ 57.2 ） 136 （ 50.0 ） 178 （ 56.9 ） 

できていない 15 （ 7.2 ） 19 （ 7.8 ） 25 （ 9.2 ） 29 （ 9.3 ） 

何ともいえない 22 （ 10.5 ） 30 （ 12.4 ） 33 （ 12.1 ） 32 （ 10.2 ） 

合計 209 （ 100 ） 243 （ 100 ） 272 （ 100 ） 313 （ 100 ） 

 
ストレスの内容 
 家庭での人間関係、育児について、経済的な心配事について、といったことが各健診時

においてストレスの内容となっている。母子手帳交付時では、家庭での人間関係や育児に

関しての悩みの割合が少なく、仕事上の問題や心配事など、それ以外の悩みも同じくらい

の割合で存在していた。 
 
夫の育児への関わり 
 夫が子供によく接すると答えた割合は、1.6 歳と 3 歳では 7 割弱であったが、5 歳では

55.5％と低下していた。 
 

 1.6 歳  3 歳  5 歳  

よく接する 165 （ 68.2 ） 184 （ 69.4 ） 161 （ 55.5 ） 

普通 75 （ 31.0 ） 73 （ 27.6 ） 113 （ 39.0 ） 

あまりかまわない 2 （ 0.8 ） 8 （ 3.0 ） 16 （ 5.5 ） 

合計 242 （ 100 ） 265 （ 100 ） 290 （ 100 ） 
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育児についての夫婦の会話 
 夫婦の会話をよくすると回答した割合は、各年齢とも 70～80％であった。しかし、子ど

もの年齢が上がるにつれて減少する傾向を認めた。 
 

 1.6 歳  3 歳  5 歳  

よくする 201 （ 82.7 ） 210 （ 78.7 ） 205 （ 70.9 ） 

時々する 37 （ 15.2 ） 44 （ 16.5 ） 69 （ 23.9 ） 

あまりしない 4 （ 1.7 ） 7 （ 2.6 ） 10 （ 3.5 ） 

ほとんどしない 1 （ 0.4 ） 5 （ 1.9 ） 1 （ 0.4 ） 

何ともいえない 0 （ 0.0 ） 1 （ 0.4 ） 4 （ 1.4 ） 

合計 243 （ 100 ） 267 （ 100 ） 289 （ 100 ） 



Ⅲ.調査回答者の属性 
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1．手帳交付時 

 
（1）母親（回答者）の年齢 
 
 

母の年齢

1 .4
12 .3

23 .2

45 .5

16 .1
1 .4

0.0

50.0

100.0
％

％ 1.4 12.3 23.2 45.5 16.1 1.4 

人 3 26 49 96 34 3

19歳未満 20-24歳 25-29歳 30-34歳 35-39歳 40歳以上

平均＝30.4
標準偏差＝4.6
有効数＝211

 
 
 
 
（2）父親（回答者の夫）の年齢 
 
 

父の年齢

0 .5
11 .7

21 .6
30 .5 25 .8

9 .9

0.0

50.0

100.0
％

％ 0.5 11.7 21.6 30.5 25.8 9.9 

人 1 25 46 65 55 21

19歳未満 20-24歳 25-29歳 30-34歳 35-39歳 40歳以上

平均＝32.5
標準偏差＝6.3
有効数＝213

 



Ⅲ.調査回答者の属性（母子手帳交付時） 
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（3）妊娠回数 
 
 

妊娠回数

33 .3 35 .7

21 .3
7 .9

1 .9
0.0

50.0

100.0
％

％ 33.3 35.7 21.3 7.9 1.9 

人 72 77 46 17 4

1回 2回 3回 4回 5回

平均＝2.1
標準偏差＝1.0
有効数＝216

 
 
 
 
（4）出産回数 
 
 

出産回数

37 .0 38 .9

17 .6
6 .0 0 .5 0 .0

0.0

50.0

100.0
％

％ 37.0 38.9 17.6 6.0 0.5 0.0 

人 80 84 38 13 1 0

0回 1回 2回 3回 4回 5回

平均＝0.9
標準偏差＝0.9
有効数＝216

 



Ⅲ.調査回答者の属性（母子手帳交付時） 
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（5）家族形態 
 
 

家族形態

70 .4

29 .2

0 .5 0 .0 0 .0 0 .0
0.0

50.0

100.0
％

％ 70.4 29.2 0.5 0.0 0.0 0.0 

人 152 63 1 0 0 0

核家族 拡大家族 その他 不明 母子家族 親１人+祖父母

平均＝1.3
標準偏差＝0.5
有効数＝216

 
 
 
 
（6）届出週数 
 
 

届出週数

8 .3

74 .7

14 .3
0 .9 1 .8

0.0

50.0

100.0
％

％ 8.3 74.7 14.3 0.9 1.8 

人 18 162 31 2 4

8週未満 9-12週 13-16週 17-20週 21週以上

平均＝11.0
標準偏差＝2.5
有効数＝217

 



Ⅲ.調査回答者の属性（1歳 6ヶ月児健診時） 
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2.1 歳 6ヶ月児健診時 

 

（1） 児の性別 
 
 

児の性別

49 .6 50 .4

0.0

50.0

100.0
％

％ 49.6 50.4 

人 123 125

男 女

有効数＝248

 
 
 
 
（2） 出生順位 
 
 

出生順位

40 .1 42 .5

15 .8
1 .6 0 .0

0.0

50.0

100.0
％

％ 40.1 42.5 15.8 1.6 0.0 

人 99 105 39 4 0

第1子 第2子 第3子 第4子 第5子

平均＝1.8
標準偏差＝0.8
有効数＝247
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（3） 家族形態 
 
 

家族形態

67 .3

31 .5

0 .0 0 .0 0 .8 0 .4
0.0

50.0

100.0
％

％ 67.3 31.5 0.0 0.0 0.8 0.4 

人 167 78 0 0 2 1

核家族 拡大家族 その他 不明 母子家族 親１人+祖父母

有効数＝248

 
 
 
 
（4）母親の年齢 
 
 

母の年齢

9 .3
19 .0

41 .5

25 .8

4 .4 0 .0
0.0

50.0

100.0
％

％ 9.3 19.0 41.5 25.8 4.4 0.0 

人 23 47 103 64 11 0

19歳未満 20-24歳 25-29歳 30-34歳 35-39歳 40歳以上

平均＝31.9
標準偏差＝4.7
有効数＝248

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Ⅲ.調査回答者の属性（1歳 6ヶ月児健診時） 
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（5）父親の年齢 
 
 

父の年齢

4 .9
19 .2

33 .5
24 .9

17 .6

0 .0
0.0

50.0

100.0
％

％ 4.9 19.2 33.5 24.9 17.6 0.0 

人 12 47 82 61 43 0

19歳未満 20-24歳 25-29歳 30-34歳 35-39歳 40歳以上

平均＝34.0
標準偏差＝6.0
有効数＝245

 
 
 
 
（6）身長 
 
 

身長（cm） 男

0 .8 2 .4 4 .1 5 .7
10 .6 12 .2 13 .0 11 .4

17 .9

8 .9
5 .7 4 .9

0 .8 0 .8 0 .8
0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

％

％ 0.8 2.4 4.1 5.7 10.6 12.2 13.0 11.4 17.9 8.9 5.7 4.9 0.8 0.8 0.8 

人 1 3 5 7 13 15 16 14 22 11 7 6 1 1 1

74 75 76 77 78 79 80 81 82 83 84 85 86 87 88

平均＝80.9
標準偏差＝2.7
有効数＝123

 



Ⅲ.調査回答者の属性（1歳 6ヶ月児健診時） 
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身長（cm） 女

2 .4
4 .8

8 .0

14 .4 13 .6 12 .0
15 .2

7 .2 8 .0
11 .2

2 .4 0 .8 0 .0
0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

％

％ 2.4 4.8 8.0 14.4 13.6 12.0 15.2 7.2 8.0 11.2 2.4 0.8 0.0 

人 3 6 10 18 17 15 19 9 10 14 3 1 0

74 75 76 77 78 79 80 81 82 83 84 87 88

平均＝79.5
標準偏差＝2.7
有効数＝125

 

 
 
（7）体重 
 

体重（kg） 男

1 .6

21 .1

39 .8

26 .0

10 .6

0 .8
0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

％

％ 1.6 21.1 39.8 26.0 10.6 0.8 

人 2 26 49 32 13 1

8.0kg未満 8.0-8.9㎏ 9.0-9.9kg 10.0-10.9kg 11.0-11.9kg 12.0-12.9kg

平均＝10.8
標準偏差＝0.9
有効数＝123

 

 

体重（kg） 女

2 .4

8 .8

38 .4
34 .4

10 .4
4 .8

0 .0 0 .8
0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

％

％ 2.4 8.8 38.4 34.4 10.4 4.8 0.0 0.8 

人 3 11 48 43 13 6 0 1

8.0kg未満 8.0-8.9㎏ 9.0-9.9kg 10.0-10.9kg 11.0-11.9kg 12.0-12.9kg 13.0-13.9kg 14.0kg以上

平均＝10.0
標準偏差＝1.1
有効数＝125

 



Ⅲ.調査回答者の属性（1歳 6ヶ月児健診時） 
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（8）肥満度 
 
 

肥満度(％)　男

0 .0
4 .9

16 .3

27 .6 26 .8

14 .6

4 .9 4 .9
0 .0

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0
％

％ 0.0 4.9 16.3 27.6 26.8 14.6 4.9 4.9 0.0 

人 0 6 20 34 33 18 6 6 0

-15.0未満
-15.0～

-10.1

-10.0～

-5.1

-5.0～

-0.1
0.0～4.9 5.0～9.9 10.0～14.9 15.0～19.9 20.0以上

平均＝0.9
標準偏差＝6.9
有効数＝123

 
 
 
 

肥満度(％)　女

0 .8

11 .2 10 .4

28 .8
23 .2

15 .2
7 .2

2 .4 0 .8
0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0
％

％ 0.8 11.2 10.4 28.8 23.2 15.2 7.2 2.4 0.8 

人 1 14 13 36 29 19 9 3 1

-15.0未満
-15.0～

-10.1

-10.0～

-5.1

-5.0～

-0.1
0.0～4.9 5.0～9.9 10.0～14.9 15.0～19.9 20.0以上

平均＝0.4
標準偏差＝8.2
有効数＝125



Ⅲ.調査回答者の属性（3歳児健診時） 
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3.3 歳児健診時 

 

（1）児の性別 
 
 

児の性別

52 .5 47 .5

0.0

50.0

100.0
％

％ 52.5 47.5 

人 148 134

男 女

有効数＝282

 
 
 
 
（2）出生順位 
 
 

出生順位

40 .6 40 .2

13 .9
4 .3 1 .1

0.0

50.0

100.0
％

％ 40.6 40.2 13.9 4.3 1.1 

人 114 113 39 12 3

第1子 第2子 第3子 第4子 第5子

平均＝1.8
標準偏差＝0.9
有効数＝217

 
 
 
 
 
 
 
 



Ⅲ.調査回答者の属性（3歳児健診時） 
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（3）家族形態 
 
 

家族形態

67 .4

26 .6

0 .4 0 .4 1 .8 3 .2 0 .4
0.0

50.0

100.0
％

％ 67.4 26.6 0.4 0.4 1.8 3.2 0.4 

人 190 75 1 1 5 9 1

核家族 拡大家族 その他 不明 母子家族
親１人+祖父

母
父子家族

有効数＝282

 
 
 
 
（4）母親の年齢 
 
 

母の年齢

2 .9

19 .6

34 .8 32 .6

10 .1

0.0

50.0

100.0
％

％ 2.9 19.6 34.8 32.6 10.1 

人 8 54 96 90 28

20-24歳 25-29歳 30-34歳 35-39歳 40歳以上

平均＝33.4
標準偏差＝4.8
有効数＝276

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Ⅲ.調査回答者の属性（3歳児健診時） 
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（5）父親の年齢 
 
 

父の年齢

2 .2
12 .3

26 .8
36 .4

22 .3

0.0

50.0

100.0
％

％ 2.2 12.3 26.8 36.4 22.3 

人 6 33 72 98 60

20-24歳 25-29歳 30-34歳 35-39歳 40歳以上

平均＝35.7
標準偏差＝6.1
有効数＝269

 
 
 
 
（6）身長 
 
 

身長(cm) 　男

0 .7 0 .7 2 .0
5 .4 7 .4 8 .8

12 .2 11 .5
7 .4

12 .2
8 .1 9 .5

5 .4 2 .7 2 .0 1 .4 2 .0 0 .0 0 .7
0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0
％

％ 0.7 0.7 2.0 5.4 7.4 8.8 12.2 11.5 7.4 12.2 8.1 9.5 5.4 2.7 2.0 1.4 2.0 0.0 0.7 

人 1 1 3 8 11 13 18 17 11 18 12 14 8 4 3 2 3 0 1

87 88 89 90 91 92 93 94 95 96 97 98 99 100 101 102 103 104 105

平均＝95.4
標準偏差＝3.4
有効数＝148

 
 

身長(cm)　女

1 .5 0 .8 2 .2 4 .5
7 .5 8 .2

13 .4 11 .9 11 .9 11 .9
6 .7 7 .5 5 .2

0 .8 3 .0 1 .5 1 .5 0 .0
0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0
％

％ 1.5 0.8 2.2 4.5 7.5 8.2 13.4 11.9 11.9 11.9 6.7 7.5 5.2 0.8 3.0 1.5 1.5 0.0 

人 2 1 3 6 10 11 18 16 16 16 9 10 7 1 4 2 2 0

87 88 89 90 91 92 93 94 95 96 97 98 99 100 101 102 104 105

平均＝95.1
標準偏差＝3.3
有効数＝134

 



Ⅲ.調査回答者の属性（3歳児健診時） 
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（7）体重 
 
 

体重(kg)　男

1 .4

14 .2

26 .4 23 .7
18 .9

10 .8

2 .0 0 .7 1 .4 0 .7
0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0
％

％ 1.4 14.2 26.4 23.7 18.9 10.8 2.0 0.7 1.4 0.7 

人 2 21 39 35 28 16 3 1 2 1

11.0kg

未満

12.0-

12.9kg

13.0-

13.9kg

14.0-

14.9kg

15.0-

15.9kg

16.0-

16.9kg

17.0-

17.9kg

18.0-

18.9kg

19.0-

19.9kg

20.0kg

以上

平均＝14.5
標準偏差＝1.6
有効数＝148

 
 
 
 

体重(kg)　女

0 .8
4 .5

11 .9

23 .9
28 .4

17 .9

5 .2 4 .5 3 .0

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0
％

％ 0.8 4.5 11.9 23.9 28.4 17.9 5.2 4.5 3.0 

人 1 6 16 32 38 24 7 6 4

10.0kg

未満

11.0-

11.9kg

12.0-

12.9kg

13.0-

13.9kg

14.0-

14.9kg

15.0-

15.9kg

16.0-

16.9kg

17.0-

17.9kg

18.0kg

以上

平均＝14.4
標準偏差＝1.6
有効数＝134

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Ⅲ.調査回答者の属性（3歳児健診時） 
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（8）肥満度 
 
 

肥満度(％)　男

2 .7

16 .9

26 .4 29 .1

14 .9
8 .1

0 .7 1 .4
0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0
％

％ 2.7 16.9 26.4 29.1 14.9 8.1 0.7 1.4 

人 4 25 39 43 22 12 1 2

-10.0未満 -10.0～-5.1 -5.0～-0.1 0.0～4.9 5.0～9.9 10.0～14.9 15.0～19.9 20.0以上

平均＝1.0
標準偏差＝7.2
有効数＝148

 
 

 

 

肥満度(％)　女

5 .2
11 .2

16 .4

29 .1

15 .7 14 .2
7 .5

0 .8
0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0
％

％ 5.2 11.2 16.4 29.1 15.7 14.2 7.5 0.8 

人 7 15 22 39 21 19 10 1

-10.0未満 -10.0～-5.1 -5.0～-0.1 0.0～4.9 5.0～9.9 10.0～14.9 15.0～19.9 20.0以上

平均＝3.0
標準偏差＝7.7
有効数＝134

 

 



Ⅲ.調査回答者の属性（5歳児健診時） 
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4.5 歳児健診時 

 

（1）児の性別 
 
 

児の性別

49 .1 50 .9

0.0

50.0

100.0
％

％ 49.1 50.9 

人 157 163

男 女

有効数＝320

 
 
 
 
（2）出生順位 
 
 

出生順位

44 .3 41 .5

12 .3
1 .6 0 .3

0.0

50.0

100.0
％

％ 44.3 41.5 12.3 1.6 0.3 

人 141 132 39 5 1

第1子 第2子 第3子 第4子 第5子

平均＝1.7
標準偏差＝0.8
有効数＝318

 
 
 
 
 
 
 
 



Ⅲ.調査回答者の属性（5歳児健診時） 
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（3）家族形態 
 
 

家族形態

59 .0

31 .9

0 .6 1 .0 3 .5 4 .1 0 .0
0.0

50.0

100.0
％

％ 59.0 31.9 0.6 1.0 3.5 4.1 0.0 

人 187 101 2 3 11 13 0

核家族 拡大家族 その他 不明 母子家族
親１人+祖父

母
父子家族

有効数＝317

 
 

 
 

（4）母親の年齢 
 
 

母の年齢

0 .3
10 .9

33 .2
42 .5

13 .1

0.0

50.0

100.0
％

％ 0.3 10.9 33.2 42.5 13.1 

人 1 34 104 133 41

25歳未満 25-29歳 30-34歳 35-39歳 40歳以上

平均＝34.9
標準偏差＝4.2
有効数＝313

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Ⅲ.調査回答者の属性（5歳児健診時） 
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（5）父親の年齢 
 
 

父の年齢

0 .0
7 .1

25 .2 31 .0
36 .7

0.0

50.0

100.0
％

％ 0.0 7.1 25.2 31.0 36.7 

人 0 21 74 91 108

25歳未満 25-29歳 30-34歳 35-39歳 40歳以上

平均＝37.6
標準偏差＝5.6
有効数＝294

 
 
 
 
（6）身長 
 
 

身長(cm)　男

0 .6 0 .0 0 .0 0 .6 0 .0 0 .0 1 .3
7 .0 5 .1 4 .5

8 .9 11 .510 .8 9 .6 7 .0 8 .3
5 .1

8 .3
3 .8 1 .9 3 .2 1 .3 0 .6 0 .6

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0
％

％ 0.6 0.0 0.0 0.6 0.0 0.0 1.3 7.0 5.1 4.5 8.9 11.5 10.8 9.6 7.0 8.3 5.1 8.3 3.8 1.9 3.2 1.3 0.6 0.6 

人 1 0 0 1 0 0 2 11 8 7 14 18 17 15 11 13 8 13 6 3 5 2 1 1

94 95 96 97 98 99 100 101 102 103 104 105 106 107 108 109 110 111 112 113 114 115 116 117

平均＝107.2
標準偏差＝4.0
有効数＝157

 
 

身長(cm)　女

0 .0 0 .0 0 .0 0 .6 1 .2 1 .2 1 .9 1 .9
5 .0

9 .3 10 .610 .6 9 .9 11 .8
8 .7 7 .5

3 .7 5 .0 3 .1 0 .6 2 .5 1 .9 0 .6 2 .5

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0
％

％ 0.0 0.0 0.0 0.6 1.2 1.2 1.9 1.9 5.0 9.3 10.6 10.6 9.9 11.8 8.7 7.5 3.7 5.0 3.1 0.6 2.5 1.9 0.6 2.5 

人 0 0 0 1 2 2 3 3 8 15 17 17 16 19 14 12 6 8 5 1 4 3 1 4

94 95 96 97 98 99 100 101 102 103 104 105 106 107 108 109 110 111 112 113 114 115 116 117

平均＝107.0
標準偏差＝4.0
有効数＝161

 



Ⅲ.調査回答者の属性（5歳児健診時） 
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（7）体重 
 
 

体重(kg)　男

1 .3
5 .1

14 .0
21 .7

16 .6 15 .9
9 .6

5 .7 5 .1 3 .2 0 .6 1 .3
0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0
％

％ 1.3 5.1 14.0 21.7 16.6 15.9 9.6 5.7 5.1 3.2 0.6 1.3 

人 2 8 22 34 26 25 15 9 8 5 1 2

15.0kg

未満

15.0-

15.9

16.0-

16.9

17.0-

17.9

18.0-

18.9

19.0-

19.9

20.0-

20.9

21.0-

21.9

22.0-

22.9

23.0-

23.9

24.0-

24.9

25.0kg

以上

平均＝17.8
標準偏差＝2.3
有効数＝157

 
 
 

体重(kg)　女

4 .4 4 .4

13 .0

23 .0
15 .5 16 .2

7 .5 5 .6 3 .7 1 .9 2 .5 1 .2 1 .2
0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0
％

％ 4.4 4.4 13.0 23.0 15.5 16.2 7.5 5.6 3.7 1.9 2.5 1.2 1.2 

人 7 7 21 37 25 26 12 9 6 3 4 2 2

13.0kg

未満

14.0-

14.9

15.0-

15.9

16.0-

16.9

17.0-

17.9

18.0-

18.9

19.0-

19.9

20.0-

20.9

21.0-

21.9

22.0-

22.9

23.0-

23.9

24.0-

24.9

25.0kg

以上

平均＝17.7
標準偏差＝2.5
有効数＝161
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（8）肥満度 
 
 

肥満度(％)　男

3 .2
7 .0

21 .7
27 .4

19 .8

10 .8
6 .4

1 .3 2 .6

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0
％

％ 3.2 7.0 21.7 27.4 19.8 10.8 6.4 1.3 2.6 

人 5 11 34 43 31 17 10 2 4

-15.0未満
-15.0～

-10.1

-10.0～

-5.1

-5.0～

-0.1
0.0～4.9 5.0～9.9 10.0～14.9 15.0～19.9 20.0以上

平均＝-0.54
標準偏差＝9.3
有効数＝157

 
 
 

肥満度(％)　女

2 .5
9 .8

22 .1 22 .7 22 .1

7 .4 5 .5 3 .1 4 .9

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0
％

％ 2.5 9.8 22.1 22.7 22.1 7.4 5.5 3.1 4.9 

人 4 16 36 37 36 12 9 5 8

-15.0未満
-15.0～

-10.1

-10.0～

-5.1

-5.0～

-0.1
0.0～4.9 5.0～9.9 10.0～14.9 15.0～19.9 20.0以上

平均＝-0.28
標準偏差＝9.6
有効数＝163
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Q1．あなたのお仕事の有無について次の中からお選びください。 
  1．仕事をしている               

2．仕事はしているが現在休職中である        
3．仕事はしていない（専業主婦である）   →3, 4 と答えた方は 
4．学生である                   Q3．へお進みください 
 
 

Q1.あなたのお仕事の有無について

52 .1

5 .6

41 .8

0 .5
0.0

50.0

100.0
％

％ 52.1 5.6 41.8 0.5 

人 111 12 89 1

仕事をしている
仕事をしているが

現在休職中

仕事はしていない

（専業主婦）
学生である

無回答：4人

 

 
 
Q2．Q1 で 1．2．と答えた方のみお答えください。 

あなたが従事している仕事の形態を次の中からお選びください。 
 1．農業 2．自営業 3．常勤 4．パート・内職 
 5．その他（        ） 
 

Q2.あなたのお仕事の有無について（Q1で1.2.と答えた方）

4 .9 9 .0

48 .4
36 .9

0 .8
0.0

50.0

100.0
％

％ 4.9 9.0 48.4 36.9 0.8 

人 6 11 59 45 1

農業 自営業 常勤 パート･内職 その他

無回答：1人
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 2-1．仕事をする時間はどのくらいですか。 １日（  ）時間 週（  ）日勤務 
 
 

Q2_1.勤務時間/日(Q2.で1.2.と回答したもの)

0 .8 0 .8 4 .1 8 .2 9 .8 9 .8 13 .9

38 .5

6 .6 6 .6
0 .8

0.0

50.0

100.0
％

％ 0.8 0.8 4.1 8.2 9.8 9.8 13.9 38.5 6.6 6.6 0.8 

人 1 1 5 10 12 12 17 47 8 8 1

1時間 2時間 3時間 4時間 5時間 6時間 7時間 8時間 9時間 10時間 11時間

無回答：1人

 

 
 
 

Q2_1.勤務日数/週(Q2.で1.2.と回答したもの)

2 .5 3 .4
11 .8

63 .9

17 .7

0 .8
0.0

50.0

100.0
％

％ 2.5 3.4 11.8 63.9 17.7 0.8 

人 3 4 14 76 21 1

２日 ３日 ４日 ５日 ６日 ７日

無回答：4人
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Q3、妊娠とわかった時の気持ちはどんなでしたか。 
 
    SQ１．あなた自身            SQ2. 夫 
         ↓                  ↓ 
    １．うれしかった              １．うれしかった 
    ２．なんとなく照れくさかった        ２．なんとなく照れくさかった 
    ３．特に何とも感じなかった         ３．特に何とも感じなかった 
    ４．困ったと思った             ４．困ったと思った 
    ５．その他（        ）       ５．その他（        ） 
 
 

Q3_SQ1.妊娠とわかった時の気持ち【あなた自身】

86 .7

3 .8 1 .0 5 .2 3 .3

0.0

50.0

100.0
％

％ 86.7 3.8 1.0 5.2 3.3 

人 183 8 2 11 7

うれしかった
なんとなく照れく

さかった

特に何とも感じ

なかった
困ったと思った その他

無回答：6人

 

 

 

Q3_SQ1.妊娠とわかった時の気持ち【 夫 】

90 .8

4 .6 1 .0 2 .0 1 .5
0.0

50.0

100.0
％

％ 90.8 4.6 1.0 2.0 1.5 

人 178 9 2 4 3

うれしかった
なんとなく照れく

さかった

特に何とも感じ

なかった
困ったと思った その他

無回答：6人
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Q4．今回の妊娠は計画的な妊娠ですか。 
1．は い       2．いいえ  3．どちらともいえない 

 
 

Q4.今回の妊娠は計画的な妊娠ですか

51 .9

30 .7

17 .5

0.0

50.0

100.0
％

％ 51.9 30.7 17.5 

人 110 65 37

はい いいえ どちらともいえない

無回答：6人

 

 
 
 
Q5．子どもは全部で何人くらい希望しますか。 

3-1． 自分は  ①（   ）人     ②わからない 
3-2． 夫は     ①（   ）人     ②わからない 
 
 

Q5_1.子供は全部で何人くらい希望しますか【 自分 】

2 .9

54 .3

31 .3

2 .4
9 .1

0.0

50.0

100.0
％

％ 2.9 54.3 31.3 2.4 9.1 

人 6 113 65 5 19

1人 2人 3人 4人 わからない

無回答：9人
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Q5_2.子供は全部で何人くらい希望しますか【 夫 】

3 .0

44 .5

31 .5

3 .5 0 .5

17 .0

0.0

50.0

100.0
％

％ 3.0 44.5 31.5 3.5 0.5 17.0 

人 6 89 63 7 1 34

1人 2人 3人 4人 5人 わからない

無回答：17人

 

 

 

 

Q6．あなたはタバコを吸いますか。 
 1．吸う（一日平均  本、今まで  年間吸っている） 
 2．妊娠する前からやめていた（以前一日平均  本、今まで  年間吸った） 
 3．妊娠を契機にやめた（以前一日平均  本、今まで  年間吸った） 
 4．以前から全く吸わない 
 
 

Q6.あなたはタバコを吸いますか

11 .8 14 .6 15 .1

58 .5

0.0

50.0

100.0
％

％ 11.8 14.6 15.1 58.5 

人 25 31 32 124

吸う
妊娠する前から

やめていた

妊娠を契機に

やめた

以前から全く

吸わない

無回答：5人
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Q6.一日平均＿本吸っている（Q6で1.と回答したもの）

4 .2 4 .2

16 .7

4 .2 4 .2

37 .5

8 .3 4 .2

16 .7

0.0

50.0

100.0
％

％ 4.2 4.2 16.7 4.2 4.2 37.5 8.3 4.2 16.7 

人 1 1 4 1 1 9 2 1 4

1本 5本 7本 8本 9本 10本 15本 16本 20本

無回答：1人

 

 

Q6.今まで＿年間吸っている（Q6で1.と回答したもの）

5 .0 5 .0
10 .0 10 .0 10 .0

30 .0

5 .0 5 .0
10 .0

5 .0 5 .0

0.0

50.0

100.0
％

％ 5.0 5.0 10.0 10.0 10.0 30.0 5.0 5.0 10.0 5.0 5.0 

人 1 1 2 2 2 6 1 1 2 1 1

3年 4年 5年 6年 7年 10年 11年 12年 13年 16年 20年

無回答：5人

 

 

Q6.一日平均＿本吸っている（Q6で2.と回答したもの）

3 .9 7 .7 3 .9

23 .1

3 .9 3 .9 3 .9

26 .9

11 .5 11 .5

0.0

50.0

100.0
％

％ 3.9 7.7 3.9 23.1 3.9 3.9 3.9 26.9 11.5 11.5 

人 1 2 1 6 1 1 1 7 3 3

1本 3本 4本 5本 6本 7本 8本 10本 15本 20本

無回答：5人
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Q6.今まで＿年間吸っている（Q6で2.と回答したもの）

7 .7
19 .2

7 .7
19 .2

11 .5
3 .9 7 .7 3 .9 7 .7 3 .9 3 .9 3 .9

0.0

50.0

100.0
％

％ 7.7 19.2 7.7 19.2 11.5 3.9 7.7 3.9 7.7 3.9 3.9 3.9 

人 2 5 2 5 3 1 2 1 2 1 1 1

1年 2年 3年 4年 5年 6年 7年 8年 10年 12年 17年 20年

無回答：5人

 

 

Q6.一日平均＿本吸っている（Q6で3.と回答したもの）

3 .2
9 .7 6 .5 3 .2

48 .4

3 .2

16 .1
9 .7

0.0

50.0

100.0
％

％ 3.2 9.7 6.5 3.2 48.4 3.2 16.1 9.7 

人 1 3 2 1 15 1 5 3

3本 5本 6本 8本 10本 13本 15本 20本

無回答：1人

 

 

Q6.今まで＿年間吸っている（Q6で3.と回答したもの）

6 .7 6 .7 6 .7 6 .7 6 .7 10 .0 10 .0 10 .0

23 .3

3 .3
10 .0

0.0

50.0

100.0
％

％ 6.7 6.7 6.7 6.7 6.7 10.0 10.0 10.0 23.3 3.3 10.0 

人 2 2 2 2 2 3 3 3 7 1 3

2年 3年 4年 5年 6年 7年 8年 9年 10年 11年 15年

無回答：2人
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Q7．Q6 で 1．と答えた方のみお答えください。 
あなたはタバコの本数を減らしたい、あるいはやめたいと思っていますか。 

 1．いつも思っている  2．ときどき思う    3．思わない 
 
 

Q7.たばこの本数を減らしたい、あるいはやめたいと思っていますか
（Q6で1.と回答したもの）

60 .0

40 .0

0 .0
0.0

50.0

100.0
％

％ 60.0 40.0 0.0 

人 15 10 0

いつも思っている ときどき思う 思わない

無回答：0人

 

 

 
 
Q8．あなたの夫はタバコを吸いますか。 
 1．吸う（一日平均  本） 
 2．妊娠する前からやめていた 
 3．妊娠を契機にやめた 
 4．以前から全く吸わない 
 

Q8.あなたの夫はタバコを吸いますか

58 .3

11 .9
3 .8

26 .1

0.0

50.0

100.0
％

％ 58.3 11.9 3.8 26.1 

人 123 25 8 55

吸う
妊娠する前から

やめていた
妊娠を契機にやめた

以前から全く

吸わない

無回答：6人

 



Ⅳ.調査結果（母子手帳交付時） 

 47 

Q8.一日平均＿本（Q8で1.と回答したもの）

0 .9 0 .9 1 .8 5 .4 3 .6

30 .6

1 .8
11 .7

37 .8

3 .6 1 .8
0.0

50.0

100.0
％

％ 0.9 0.9 1.8 5.4 3.6 30.6 1.8 11.7 37.8 3.6 1.8 

人 1 1 2 6 4 34 2 13 42 4 2

2本 3本 4本 5本 7本 10本 12本 15本 20本 30本 40本

無回答：12人

 

 
 
 
 
Q9．ご主人以外の同居のご家族の中で、喫煙されるかたはいますか。 
 1．いない  2．いる（どなたですか？：         ） 
 
 

Q9.ご主人以外の同居のご家族の中で、喫煙される方はいますか

87 .1

12 .9

0.0

50.0

100.0
％

％ 87.1 12.9 

人 176 26

いない いる

無回答：15人
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Q10．あなたはお酒を飲みますか。 
 1．飲む（月平均  日、  年間飲んでいる） 
 2．妊娠する前からやめていた（以前、月平均  日、  年間飲んでいた） 
 3．妊娠を契機にやめた（以前、月平均  日、  年間飲んでいた） 

4．以前から全く飲まない 
 
 

Q10.あなたはお酒を飲みますか

5 .7 6 .6

37 .7
50 .0

0.0

50.0

100.0
％

％ 5.7 6.6 37.7 50.0 

人 12 14 80 106

飲む
妊娠する前から

やめていた
妊娠を契機にやめた

以前から全く

飲まない

無回答：5人

 

 

Q10.【月平均＿日】（Q10で1.と回答したもの）

40 .0

10 .0 10 .0
20 .0

10 .0 10 .0

0.0

50.0

100.0
％

％ 40.0 10.0 10.0 20.0 10.0 10.0 

人 4 1 1 2 1 1

1日 2日 4日 10日 12日 20日

無回答：2人
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Q10.【＿年間】（Q10で1.と回答したもの）

20 .0 20 .0 20 .0 20 .0 20 .0

0.0

50.0

100.0
％

％ 20.0 20.0 20.0 20.0 20.0 

人 1 1 1 1 1

2年 5年 7年 10年 12年

無回答：7人

 

 

Q10.【月平均＿日】（Q10で2.と回答したもの）

25 .0 25 .0 25 .0
12 .5 12 .5

0.0

50.0

100.0
％

％ 25.0 25.0 25.0 12.5 12.5 

人 2 2 2 1 1

1日 2日 3日 15日 30日

無回答：6人

 

 

Q10.【＿年間】（Q10で2.と回答したもの）

20 .0 20 .0

40 .0

20 .0

0.0

50.0

100.0
％

％ 20.0 20.0 40.0 20.0 

人 1 1 2 1

3年 6年 10年 13年

無回答：9人
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Q10.【月平均＿日】（Q10で3.と回答したもの）

10 .6 10 .6 12 .1 9 .1
15 .2

1 .5 3 .0
15 .2

3 .0 6 .1 9 .1 4 .6

0.0

50.0

100.0
％

％ 10.6 10.6 12.1 9.1 15.2 1.5 3.0 15.2 3.0 6.1 9.1 4.6 

人 7 7 8 6 10 1 2 10 2 4 6 3

1日 2日 3日 4日 5日 7日 8日 10日 15日 20日 25日 30日

無回答：14人

 

 

Q10.【＿年間】（Q10で3.と回答したもの）

4 .2 6 .3 8 .3 4 .2 2 .1

16 .7
10 .412 .5

4 .2 2 .1
12 .5

2 .1 2 .1 6 .3 2 .1 2 .1 2 .1
0.0

50.0

100.0
％

％ 4.2 6.3 8.3 4.2 2.1 16.7 10.4 12.5 4.2 2.1 12.5 2.1 2.1 6.3 2.1 2.1 2.1 

人 2 3 4 2 1 8 5 6 2 1 6 1 1 3 1 1 1

0.5

年
1年 2年 3年 4年 5年 6年 7年 8年 9年

10

年

11

年

13

年

15

年

16

年

19

年

26

年

無回答：32人
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（Q10 で１と答えた方のみお答えください。） 
10-1．飲むお酒の種類は何ですか。一番多いものひとつに○をつけて、一回に飲むお酒

の量を記入してください。 
 1．ビール（大びん  本） 2．日本酒（  合） 3．ワイン（  合） 
 4．ウイスキー・ブランデー（水割り  杯） 5．しょうちゅう（水割り等  杯） 
 6．その他（          ） 
 
 

Q10_1.飲むお酒の種類（Q10で1.と回答したもの）

62 .5

25 .0

0 .0 0 .0
12 .5

0 .0
0.0

50.0

100.0
％

％ 62.5 25.0 0.0 0.0 12.5 0.0 

人 5 2 0 0 1 0

ビール 日本酒 ワイン
ウィスキー・

ブランデー
焼酎 その他

無回答：4人

 

 

 

Q10_1.一回に飲むお酒の量（Q10で1.と回答したもの）

16 .7

66 .7

16 .7

0.0

50.0

100.0
％

％ 16.7 66.7 16.7 

人 1 4 1

0.5合 １合 ２合

無回答：6人
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10-2．あなたは、お酒をひかえたり、やめようと思っていますか。 
 1． いつも思っている   2． ときどき思う  3． 思わない 
 
 

Q10_2.あなたは、お酒をひかえたり、やめようと思っていますか
（Q10で1.と回答したもの）

37 .5

25 .0

37 .5

0.0

50.0

100.0
％

％ 37.5 25.0 37.5 

人 3 2 3

いつも思っている ときどき思う 思わない

無回答：4人

 

 

 

 

Q11．あなたは「手ばかり」を知っていますか。 
1．はい             2．いいえ        3．聞いた事はあるが、内容は知らない 

 
 
 

Q11.あなたは【手ばかり】を知っていますか

52 .4

30 .0
17 .6

0.0

50.0

100.0
％

％ 52.4 30.0 17.6 

人 110 63 37

はい いいえ
聞いたことはあるが、内容は

知らない

無回答：7人
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Q12．妊娠前の食事に関してうかがいます。 
※妊娠前とは、おおよそ妊娠する 1 年間くらい前までのこととお考えください。 

 
12-1．栄養のバランスを考えていましたか。 

  1．は い   2．いいえ   3．どちらともいえない 
 
 12-2．カロリーをとりすぎないようにしていましたか。 
  1．は い   2．いいえ   3．どちらともいえない 
 
 12-3．塩分はできるだけひかえめにしていましたか。 
  1．は い   2．いいえ   3．どちらともいえない 
 
 12-4．動物性脂肪をできるだけひかえめにしていましたか。 
  1．は い   2．いいえ   3．どちらともいえない 
 
 12-5．野菜をたべるようにしていましたか。 
  1．は い   2．いいえ   3．どちらともいえない 
 
 12-6．食品を選ぶ時、無農薬・添加物などを意識して選んでいましたか。 
  1．は い   2．いいえ   3．どちらともいえない 
 
 

Q12.あなたの妊娠前の食事について(SQ1～SQ6)

58

184

57

84

93

103

84

13

70

59

71

16

85

70

73

64

47

46

0% 20% 40% 60% 80% 100%

無農薬・添加物

野菜

動物性脂肪

塩分

カロリー

栄養のバランス

はい いいえ どちらとも言えない
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  12-7. 天ぷら・フライ・カレーなど油を多く使う料理、1 週間のうちどのくらいの頻

度で食べていましたか。（それぞれの食品は単独ではなく、トータルして考えて

ください） 
  1．毎日食べる  2．週 3～5 回    3．週 1～2 回 4．食べない 
 
 

Q12_7.天ぷら・フライ・カレーなど油を多く使う料理は１週間のうち
どのくらいの頻度で食べていましたか

0 .5

20 .4

74 .9

4 .3

0.0

50.0

100.0
％

％ 0.5 20.4 74.9 4.3 

人 1 43 158 9

毎日食べる 週３～５回 週１～２回 食べない

無回答：6人

 

 

 

 
  12-8. マヨネーズを使った料理は、1 週間のうちどのくらいの頻度で食べていましたか。 

1．毎日食べる  2．週 3～5 回    3．週 1～2 回 4．食べない 
 
 

Q12_8.マヨネーズを使った料理は、１週間のうちどのくらいの頻度で
食べていましたか

2 .4

22 .8

63 .5

11 .4

0.0

50.0

100.0
％

％ 2.4 22.8 63.5 11.4 

人 5 48 134 24

毎日食べる 週３～５回 週１～２回 食べない

無回答：6人

 

 



Ⅳ.調査結果（母子手帳交付時） 

 55 

 12-9. 朝食を食べていましたか。 
  1．毎日食べる 2．週 3～5 回 3．週 1～2 回 4．食べない 
   
 

Q12_9.朝食を食べていましたか

73 .1

10 .4 7 .1 9 .4

0.0

50.0

100.0
％

％ 73.1 10.4 7.1 9.4 

人 155 22 15 20

毎日食べる 週３～５回 週１～２回 食べない

無回答：5人

 

 

 

 
12-10．外食の頻度はどのくらいでしたか。 

  1． 毎 日  2．週 3～5 回  3．週 1～2 回  
 4．月 1～2 回  5．それ以下の頻度 
 
 

Q12_10.外食の頻度はどのくらいでしたか

1 .9 1 .4

35 .1

51 .7

10 .0

0.0

50.0

100.0
％

％ 1.9 1.4 35.1 51.7 10.0 

人 4 3 74 109 21

毎日 週３～５回 週１～２回 月１～２回 それ以下の頻度

無回答：6人
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12-11. 妊娠前の 1 日の食事の時間についてうかがいます。それぞれの食事を食べるの

は何時ごろでしたか？平日と休日で異なった場合は平日のことをお書きくださ

い。 
     朝食    （     ）時 ころ 
     昼食    （     ）時 ころ 
     夕食    （     ）時 ころ 
 
 

Q12_11.妊娠前、食事を食べるのは何時頃でしたか【 朝 食 】

0 .5 0 .0
11 .06

55 .3

27 .9

4 .2 1 .1
0.0

50.0

100.0
％

％ 0.5 0.0 11.06 55.3 27.9 4.2 1.1 

人 1 0 21 105 53 8 2

４時 ５時 ６時 ７時 ８時 ９時 １０時

無回答：27人

 

 

 

Q12_11.妊娠前、食事を食べるのは何時頃でしたか【 昼 食 】

72 .5

21 .3

3 .4 2 .9

0.0

50.0

100.0
％

％ 72.5 21.3 3.4 2.9 

人 150 44 7 6

１２時 １３時 １４時 １５時

無回答：10人
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Q12_11.妊娠前、食事を食べるのは何時頃でしたか【 夕 食 】

1 .0 0 .5

20 .6

54 .1

16 .8
5 .7 1 .0 0 .5

0.0

50.0

100.0
％

％ 1.0 0.5 20.6 54.1 16.8 5.7 1.0 0.5 

人 2 1 43 113 35 12 2 1

１６時 １７時 １８時 １９時 ２０時 ２１時 ２２時 ２３時

無回答：8人
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Q13. 妊娠前、以下に挙げる食品について、普通 1 週間にどのくらい食べていましたか。 
当てはまる箇所に○をつけてください。 

 

 

 ほとんどとらない 週３回位 ほとんど毎日 

米飯 １ ２ ３ 
パン １ ２ ３ 
めん類（インスタントラーメン以外） １ ２ ３ 
インスタントラーメン 

（カップラーメン含む） 
１ ２ ３ 

いも類 １ ２ ３ 
卵 １ ２ ３ 
牛乳 １ ２ ３ 
乳製品（チーズなど） １ ２ ３ 
肉類 １ ２ ３ 
魚類 １ ２ ３ 
豆類（豆腐・納豆などを含む） １ ２ ３ 
緑黄色野菜（ピーマン・にんじんなど） １ ２ ３ 
淡色野菜（きゅうり・キャベツなど） １ ２ ３ 
果物類 １ ２ ３ 
海藻類 １ ２ ３ 
塩辛いもの（つくだに・漬け物など） １ ２ ３ 
油料理(フライ・肉炒めなど) １ ２ ３ 
ドレッシング １ ２ ３ 
マヨネーズ １ ２ ３ 
汁もの（味噌汁・すましなど） １ ２ ３ 
塩味のお菓子（ポテトチップなど） １ ２ ３ 
甘いお菓子（砂糖を含むもの） １ ２ ３ 
砂糖（コーヒー・紅茶に入れるものを

含む） 
１ ２ ３ 

炭酸飲料 １ ２ ３ 
ヨーグルト １ ２ ３ 
乳酸飲料（ヤクルトなど） １ ２ ３ 
市販のジュース（スポーツ飲料含む） １ ２ ３ 
ファーストフード（ハンバーガー・ 

ホットドッグ・肉まんなど） 
１ ２ ３ 
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Q13.妊娠前、以下に挙げる食品について、普通1週間に
どのくらい食べていましたか

28

9
60

25
11

108
14

28
19

34
24

53
107

75
57

32
52

36
76

49
13

7
62

61
71

60
118

45
83

124
93

86
128

149
161

85
120

112
100

128
134

158
147

114
66

143
157

26
121

115
13

109
129

46
156

66
60

106
16

66
32
29

92
65

45

8
20
21

12
60

69
19

38
181

79
32

2

0

194

19
47

3

4

147

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ファーストフード

市販のジュース

乳酸飲料

ヨーグルト

炭酸飲料

砂糖

甘い菓子

塩味の菓子

汁もの

マヨネーズ

ドレッシング

油料理

塩辛いもの

海藻類

果物類

淡色野菜

緑黄色野菜

豆類

魚類

肉類

乳製品

牛乳

卵

いも類

インスタントラーメン

めん類

パン

米飯

ほとんど毎日 週３回位 ほとんどとらない
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Q14．妊娠前、あなたは運動不足だと思っていましたか。 
 1．運動不足であった   2．少し運動不足であった 
 3．まあ運動している方であった  4．よく運動していた 
 
 

Q14.妊娠前、あなたは運動不足だと思っていましたか

60 .6

30 .5

7 .0 1 .9
0.0

50.0

100.0
％

％ 60.6 30.5 7.0 1.9 

人 129 65 15 4

運動不足であった
少し運動不足

であった

まあ運動しているほう

であった
よく運動していた

無回答：4人

 

 

 
 
Q15．妊娠前、あなたは一日に戸外をどのくらい歩きましたか。 
 （平日についてお答えください） 
 1．ほとんど歩かない   2．15 分未満    3．15 分 ～ 30 分未満 
 4．30 分～１時間未満  5．1 時間～2 時間未満    6．2 時間以上 
 
 

Q15.妊娠前、あなたは一日に戸外をどのくらい歩きましたか

27 .5 31 .3
20 .9

10 .0 6 .2 4 .3

0.0

50.0

100.0
％

％ 27.5 31.3 20.9 10.0 6.2 4.3 

人 58 66 44 21 13 9

ほとんど

歩かない
１５分未満

１５分～

３０分未満

３０分～

１時間未満

１時間～

２時間未満
２時間以上

無回答：4人
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Q16．妊娠前、あなたはスポーツ（ジョギング・エアロビクス・テニス・卓球・水泳・ゴル

フ・その他）をどれくらいやっていましたか。 
 1．週 5 回以上 2．週 2～4 回 3．週 1 回 
 4．月 1～2 回 5．それ以下の頻度 6．全くやらない 
 
 

Q16.妊娠前、あなたはスポーツをどれくらいやっていましたか

1 .4 4 .7 8 .9 8 .5 9 .9

66 .7

0.0

50.0

100.0
％

％ 1.4 4.7 8.9 8.5 9.9 66.7 

人 3 10 19 18 21 142

週５回以上 週２～４回 週１回 月１～２回
それ以下の

頻度
全くやらない

無回答：4人

 

 
 
Q17．妊娠前のあなたの平日（土、日を除く）の起床・就寝時間についてうかがいます。 
 1． 朝、平均して何時ごろ起きますか （   ）時ころ 

2． 夜、平均して何時ごろ寝ますか  （   ）時ころ 
3． 平均して何時間寝ますか     （   ）時間位 

 
 

Q17_1.妊娠前、朝、平均して何時ごろ起きますか

0 .9
7 .0

42 .3 39 .4

7 .5
1 .4 0 .5 0 .0 0 .9

0.0

50.0

100.0
％

％ 0.9 7.0 42.3 39.4 7.5 1.4 0.5 0.0 0.9 

人 2 15 90 84 16 3 1 0 2

４時 ５時 ６時 ７時 ８時 ９時 １０時 １１時 １２時

無回答：4人
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Q17_2.妊娠前、夜、平均して何時ごろ寝ますか

0 .5 5 .2

18 .3

38 .5
27 .2

8 .0
2 .4

0.0

50.0

100.0
％

％ 0.5 5.2 18.3 38.5 27.2 8.0 2.4 

人 1 11 39 82 58 17.0 5

２０時 ２１時 ２２時 ２３時 ２４時 1時 ２時

無回答：4人

 

 

 

 

Q17_3.妊娠前、平均して何時間寝ますか

5 .2

19 .3

37 .7
31 .1

3 .3 1 .9 1 .4
0.0

50.0

100.0
％

％ 5.2 19.3 37.7 31.1 3.3 1.9 1.4 

人 11 41 80 66 7 4 3

5時間 6時間 7時間 8時間 9時間 10時間 10時間以上

無回答：8人
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Q18．現在ストレスを感じることがありますか。 
 1．いつも感じている   2．時々感じている  3．ほとんど感じていない 
 
 

Q18.現在ストレスを感じることがありますか

10 .4

70 .6

19 .0

0.0

50.0

100.0
％

％ 10.4 70.6 19.0 

人 22 149 40

いつも感じている 時々感じている ほとんど感じていない

無回答：6人

 

 

 

 

Q19．あなたはどういうことがストレスだと感じますか。ストレスだと感じることすべて

に○をつけてください。その中で一番強くストレスを感じることに◎をつけてくだ

さい。 
 1．家庭での人間関係 
  ①義父母  ②父母  ③夫  ④その他（      ） 
 2．家庭以外での人間関係 
        ①職場   ②隣近所  ③その他（       ） 
    3．育児に関して 
    4．健康上の心配事 
        ①自分自身  ②子ども  ③子ども以外の家族 

④その他（    ） 
     5．仕事上の問題や心配事（内容･地位など） 
 6．経済的な心配事 

7．その他（                           ） 
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Q19.あなたはどういうことがストレスだと感じますか

20 .8 16 .7 16 .1 15 .5 16 .4 12 .0
2 .3

0.0

50.0

100.0
％

％ 20.8 16.7 16.1 15.5 16.4 12.0 2.3 

人 71 57 55 53 56 41 8

家庭での

人間関係

家庭以外で

の人間関係

育児に

関して

健康上の

心配事

仕事上の問

題や心配事

経済的な

心配事
その他

 

 

Q19_1.家庭での人間関係【 詳 細 】

45 .0

13 .8
23 .8

17 .5

0.0

50.0

100.0
％

％ 45.0 13.8 23.8 17.5

人 36 11 19 14 

①義父母 ②父母 ③夫 ④その他

 

 

Q19_2.家庭以外での人間関係【 詳 細 】

80 .4

12 .5
7 .1

0.0

50.0

100.0
％

％ 80.4 12.5 7.1 

人 45 7 4

①職場 ②隣近所 ③その他
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Q19_4.健康上の心配事【 詳 細 】

40 .6 42 .0

14 .5
2 .9

0.0

50.0

100.0
％

％ 40.6 42.0 14.5 2.9 

人 28 29 10 2

①自分自身 ②子ども ③子ども以外の家族 ④その他

 

 

 

 
Q20．あなたは、ストレスを解消できていますか。 

1．できている 2．まあまあできている 3．できていない 4．何ともいえない 
 
 

Q20.あなたは、ストレスを解消できていますか

21 .5

60 .8

7 .2 10 .5

0.0

50.0

100.0
％

％ 21.5 60.8 7.2 10.5 

人 45 127 15 22

できている まあまあできている できていない 何ともいえない

無回答：8人
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Q21．近所づきあいはどのようにしていますか。 
 1．ほとんどしない 2．普通程度にする 3．積極的にする 4．何ともいえない 
 
 

Q21.近所づきあいはどのようにしていますか

19 .0

72 .0

2 .8 6 .2

0.0

50.0

100.0
％

％ 19.0 72.0 2.8 6.2 

人 40 152 6 13

ほとんどしない 普通程度にする 積極的にする 何ともいえない

無回答：6人

 
 

 

 

Q22．あなたはこの1か月間、気分が沈んだり、ゆううつな気持ちになったりすることがよ

くありましたか？ 

     1．は い 2．いいえ 
 

 

Q22.この１ヵ月間、気分が沈んだりゆううつな気持ちに
なったりすることがよくありましたか

41 .2

58 .9

0.0

50.0

100.0
％

％ 41.2 58.9 

人 86 123

はい いいえ

無回答：8人
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Q23．あなたはこの1か月間、どうしても物事に対して興味がわかない、あるいは心から楽

しめない感じがよくありましたか？ 
     1．は い 2．いいえ 
 
 

Q23.この１ヵ月間、どうしても物事に対して興味がわかない、
あるいは心から楽しめない感じがよくありましたか

27 .8

72 .3

0.0

50.0

100.0
％

％ 27.8 72.3 

人 58 151

はい いいえ

無回答：8人

 
 

以上です。ご協力ありがとうございました。 
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Ⅳ-2.1 歳 6 ヶ月児健診時 
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Q１．あなたは育児のことで現在解決できずに悩んでいることがありますか。 
 ①発育・発達のこと 1．ない  2．ある（          ） 
 ②性格のこと 1．ない  2．ある（          ） 

③行動・癖のこと 1．ない  2．ある（          ） 
④病気・事故のこと 1．ない  2．ある（          ） 
⑤食事のこと 1．ない  2．ある（          ） 
⑥睡眠のこと 1．ない  2．ある（          ） 
⑦お友達のこと 1．ない  2．ある（          ） 

 ⑧しつけについて（トイレットトレーニング含む）    
1．ない  2．ある（          ） 

⑨保育園・幼稚園について 1．ない  2．ある（          ） 
⑩祖父母との育児方針 1．ない  2．ある（          ） 
⑪住居環境のこと 1．ない  2．ある（          ） 
⑫その他 1．ない  2．ある（          ） 

 
 

Q1.あなたは育児のことで現在解決できずに
悩んでいることがありますか

6 .6 5 .3 6 .6

16 .8
11 .9

3 .7 5 .3

16 .6

4 .1

11 .5
7 .8 7 .6

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0
％

％ 6.6 5.3 6.6 16.8 11.9 3.7 5.3 16.6 4.1 11.5 7.8 7.6 

人 16 13 16 41 29 9 13 40 10 28 19 16

発育 性格
病気・

事故
食事 睡眠 友達

保育・

幼稚園
しつけ

育児

方針

行動・

癖

住居

環境
その他
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Q2．あなたのお仕事の有無について次の中からお選びください。 
   1．仕事をしている  

2．仕事はしているが現在休職中である   
3．仕事はしていない（専業主婦である）    →3．4．と答えた方は 
4．学生である                 Q4．へお進みください 
 
 

Q2.あなたのお仕事の有無について

34 .3

7 .4

58 .4

0 .0
0.0

50.0

100.0
％

％ 34.3 7.4 58.4 0.0 

人 84 18 143 0

仕事をしている
仕事をしているが

現在休職中

仕事はしていない

（専業主婦）
学生

無回答：3人

 

 

 
Q3．Q2 で 1．2．と答えた方のみお答えください。 

あなたが従事している仕事の形態を次の中からお選びください。 
 1．農業 2．自営業 3．常勤 4．パート・内職 
 5．その他（        ） 
  
 

Q3.あなたが従事している仕事の形態

7 .3 11 .5

46 .9

31 .3

3 .1

0.0

50.0

100.0
％

％ 7.3 11.5 46.9 31.3 3.1 

人 7 11 45 30 3

農業 自営業 常勤 パート･内職 その他

無回答：6人
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3-1．仕事をする時間はどのくらいですか。 １日（  ）時間 週（  ）日勤務 
 
 

Q3_1.勤務時間/日(Q2.で1.2.と回答したもの)

2 .2 3 .3 3 .3 7 .7 5 .5
16 .5 13 .2

35 .2

9 .9
0 .0 0 .0 2 .2 1 .1

0.0

50.0

100.0
％

％ 2.2 3.3 3.3 7.7 5.5 16.5 13.2 35.2 9.9 0.0 0.0 2.2 1.1 

人 2 3 3 7 5 15 12 32 9 0 0 2 1

1時間 2時間 3時間 4時間 5時間 6時間 7時間 8時間 9時間
10時

間

11時

間

12時

間

13時

間

無回答：11人

 

 

 

Q3_1.勤務日数/週(Q2.で1.2.と回答したもの)

1 .1 0 .0
6 .7 5 .6

70 .8

13 .5
2 .3

0.0

50.0

100.0
％

％ 1.1 0.0 6.7 5.6 70.8 13.5 2.3 

人 1 0 6 5 63 12 2

１日 ２日 ３日 ４日 ５日 ６日 ７日

無回答：13人
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Q4．たばこについておききします。 
 4-1．現在あなたはたばこを吸っていますか。 
 1．は い  2．いいえ 

 
 

Q4_１.現在あなたはたばこを吸っていますか

13 .6

86 .4

0.0

50.0

100.0
％

％ 13.6 86.4 

人 33 210

はい いいえ

無回答：5人

 

 
 
 

4-2．現在あなたの夫はたばこを吸っていますか。 
 1．は い  2．いいえ 
 
 

Q4_2.現在あなたの夫はたばこを吸っていますか

58 .7

41 .4

0.0

50.0

100.0
％

％ 58.7 41.4 

人 139 98

はい いいえ

無回答：11人
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Q5．お子様は保育所に通園していますか。 
 1．通園している（  歳  ヵ月から）   2．通園していない 
 
 

Q5.お子様は保育所に通園していますか

29 .5

70 .5

0.0

50.0

100.0
％

％ 29.5 70.5 

人 72 172

通園している 通園していない

無回答：4人

 

 

 

 

Q5.何歳から(Q5.で1.と回答したもの)

0 .0
1 .4

0 .0
2 .9 2 .9

7 .1
4 .3 4 .3 4 .3

8 .6

14 .3
12 .9

2 .9
4 .3

5 .7 5 .7
7 .1

4 .3
7 .1

0.0

25.0
％

％ 0.0 1.4 0.0 2.9 2.9 7.1 4.3 4.3 4.3 8.6 14.3 12.9 2.9 4.3 5.7 5.7 7.1 4.3 7.1 

人 0 1 0 2 2 5 3 3 3 6 10 9 2 3 4 4 5 3 5

1ヶ月 2ヶ月 3ヶ月 4ヶ月 5ヶ月 6ヶ月 7ヶ月 8ヶ月 9ヶ月 10ヶ月 11ヶ月 12ヶ月
1歳

1ヶ月

1歳

2ヶ月

1歳

3ヶ月

1歳

4ヶ月

1歳

5ヶ月

1歳

6ヶ月

1歳

7ヶ月

無回答：2人
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Q6．お子様は普段ご両親やきょうだい以外の人と触れ合うことがありますか。 
 1．よくある 2．ときどきある    
 3．あまりない 4．ほとんどない 
 
 

Q6.お子様は普段、ご両親やきょうだい以外の人と
触れ合うことがありますか

71 .5

24 .4

3 .7 0 .4
0.0

50.0

100.0
％

％ 71.5 24.4 3.7 0.4 

人 173 59 9 1

よくある ときどきある あまりない ほとんどない

無回答：6人

 

 

 

 

Q7．お子様は戸外で遊んだり散歩することがありますか。 
  1．よくある         2．ときどきある  
 3．あまりない 4．ほとんどない 
 
 

Q7.お子様は戸外で遊んだり散歩することがありますか

79 .2

18 .4

2 .5 0 .0
0.0

50.0

100.0
％

％ 79.2 18.4 2.5 0.0 

人 194 45 6 0

よくある ときどきある あまりない ほとんどない

無回答：3人
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Q8．お子様はテレビやビデオ・DVD を一日どのくらい見ますか。 
 1．1 時間以下 2．1～2 時間 3．2～3 時間 4．3～4 時間  

5．4～5 時間 6．5 時間以上 7．見ない 
 
 

Q8.お子様はテレビやビデオ・DVDを一日どのくらい見ますか

27 .4
36 .9

21 .2
10 .0

1 .7 0 .4 2 .5
0.0

50.0

100.0
％

％ 27.4 36.9 21.2 10.0 1.7 0.4 2.5 

人 66 89 51 24 4 1 6

１時間以下 １～２時間 ２～３時間 ３～４時間 ４～５時間 ５時間以上 見ない

無回答：7人

 

 

 

 

Q9．お子様とおんぶやだっこなどスキンシップをしていますか？お母さんとお母さん以外 
の人とについてそれぞれお答えください。 

  9-1． お母さんとはどうですか 
 1．よくある         2．ときどきある  
 3．あまりない 4．ほとんどない 

 
 

Q9_1.お子様とおんぶやだっこなどスキンシップをしていますか
【お母さんと】

2 .5 0 .0 0 .0

97 .6

0.0

50.0

100.0
％

％ 97.6 2.5 0.0 0.0 

人 239 6 0 0

よくある ときどきある あまりない ほとんどない

無回答：3人
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9-2． お母さん以外の人とはどうですか 
 1．よくある         2．ときどきある  
 3．あまりない 4．ほとんどない 
 
 

Q9_2.お子様とおんぶやだっこなどスキンシップをしていますか
【お母さん以外の人と】

13 .2
1 .2 0 .4

85 .1

0.0

50.0

100.0
％

％ 85.1 13.2 1.2 0.4 

人 206 32 3 1

よくある ときどきある あまりない ほとんどない

無回答：6人

 

 

 

 
Q10．お子様の食事について伺います。 
10-1．お子様は天ぷら・フライ・カレーなど油を多く使う料理は、1 週間のうちどのくらい

の頻度で食べていますか。（それぞれの食品は単独ではなく、合わせて考えてくださ

い。） 
  1．毎日食べる  2．週 3～5 回    3．週 1～2 回 4．食べない 
 
 

Q10_1.お子様は、天ぷら･フライ･カレーなど油を多く使う料理は、
一週間のうちどのくらいの頻度で食べていますか

1 .2

22 .4

67 .2

9 .1

0.0

50.0

100.0
％

％ 1.2 22.4 67.2 9.1 

人 3 54 162 22

毎日食べる 週3～5回 週1～2回 食べない

無回答：7人
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10-2．お子様はマヨネーズやマヨネーズを使った料理は、1 週間のうちどのくらいの頻度で

食べていますか。 
1．毎日食べる  2．週 3～5 回    3．週 1～2 回 4．食べない 

 
 

Q10_2.お子様は、マヨネーズやマヨネーズを使った料理は、
一週間のうちどのくらいの頻度で食べていますか

0 .0
8 .2

49 .8
42 .0

0.0

50.0

100.0
％

％ 0.0 8.2 49.8 42.0 

人 0.0 20 121 102

毎日食べる 週3～5回 週1～2回 食べない

無回答：5人

 

 

 

 

10-3．お子様の 1 日の食事の時間についてうかがいます。それぞれの食事を食べるのは何

時ごろですか？平日と休日で異なる場合は平日のことをお書きください。 
     朝食    （     ）時 ころ 
     昼食    （     ）時 ころ 
     夕食    （     ）時 ころ 
 
 

Q10_3.お子様は食事を食べ始めるのは何時頃ですか【 朝 食 】

0 .8 2 .9

26 .4
16 .9

36 .8

5 .0 9 .1
0 .4 1 .7 0 .0

0.0

50.0

100.0
％

％ 0.8 2.9 26.4 16.9 36.8 5.0 9.1 0.4 1.7 0.0 

人 2 7 64 41 89 12 22 1 4 0

6時 6時半 7時 7時半 8時 8時半 9時 9時半 10時 10時半

無回答：6人
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Q10_3.お子様は食事を食べ始めるのは何時頃ですか【 昼 食 】

7 .5 11 .7

64 .0

2 .9
11 .7

0 .4 1 .7
0.0

50.0

100.0
％

％ 7.5 11.7 64.0 2.9 11.7 0.4 1.7 

人 18 28 153 7 28 1 4

11時 １１時半 １２時 １２時半 １３時 １３時半 １４時

無回答：10人

 

 
 

Q10_3.お子様は食事を食べ始めるのは何時頃ですか【 夕 食 】

0 .8

39 .3

13 .2

40 .9

3 .3 2 .1 0 .0 0 .4
0.0

50.0

100.0
％

％ 0.8 39.3 13.2 40.9 3.3 2.1 0.0 0.4 

人 2 95 32 99 8 5 0 1

17時半 18時 18時半 19時 19時半 20時 20時半 21時

無回答：6人
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10-4．あなたは「手ばかり」を知っていますか。 
1．はい              2．いいえ        3．聞いた事はあるが、内容は知らない 

  
 

Q10_4.あなたは「手ばかり」を知っていますか

74 .3

16 .2
9 .5

0.0

50.0

100.0
％

％ 74.3 16.2 9.5 

人 179 39 23

はい いいえ
聞いたことはあるが、

内容は知らない

無回答：7人

 

 
 
 
Q11．お子様のおやつについてうかがいます。 
 11-1．おやつをどのようにして与えますか。 
 1．時間を決めて与える 
 2．ほしがる時に与える 
 3．特に与え方に気をつけていない 
 
 

Q11_1.おやつをどのようにして与えますか

56 .6

22 .7 20 .7

0.0

50.0

100.0
％

％ 56.6 22.7 20.7 

人 137 55 50

時間を決めて与える 欲しがる時に与える 特に気をつけていない

無回答：6人
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 11-2．おやつは１日何回ですか。 
 1．1 回   2．2 回   3．3 回   4．4 回以上   5．なし 
 
 

Q11_2.おやつは1日何回ですか

22 .6

58 .4

16 .9

1 .7 0 .4
0.0

50.0

100.0
％

％ 22.6 58.4 16.9 1.7 0.4 

人 55 142 41 4 1

１回 ２回 ３回 ４回以上 なし

無回答：5人
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Q12.お子様の食事について、核当する番号に○をつけて下さい。 
 

 ほとんどとらない 週３回位 ほとんど毎日 

米飯 １ ２ ３ 
パン １ ２ ３ 
めん類（インスタントラーメン以外） １ ２ ３ 
インスタントラーメン 

（カップラーメン含む） 
１ ２ ３ 

いも類 １ ２ ３ 
卵 １ ２ ３ 
牛乳 １ ２ ３ 
乳製品（チーズなど） １ ２ ３ 
肉類 １ ２ ３ 
魚類 １ ２ ３ 
豆類（豆腐・納豆などを含む） １ ２ ３ 
緑黄色野菜（ピーマン・にんじんなど） １ ２ ３ 
淡色野菜（きゅうり・キャベツなど） １ ２ ３ 
果物類 １ ２ ３ 
海藻類 １ ２ ３ 
塩辛いもの（つくだに・漬け物など） １ ２ ３ 
油料理(フライ・肉炒めなど) １ ２ ３ 
ドレッシング １ ２ ３ 
マヨネーズ １ ２ ３ 
汁もの（味噌汁・すましなど） １ ２ ３ 
塩味のお菓子（ポテトチップなど） １ ２ ３ 
甘いお菓子（砂糖を含むもの） １ ２ ３ 
砂糖（コーヒー・紅茶に入れる 

ものを含む） 
１ ２ ３ 

炭酸飲料 １ ２ ３ 
ヨーグルト １ ２ ３ 
乳酸飲料（ヤクルトなど） １ ２ ３ 
市販のジュース（スポーツ飲料含む） １ ２ ３ 
ファーストフード（ハンバーガー・ 

ホットドッグ・肉まんなど） 
１ ２ ３ 
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Q12.お子様の食事について該当する番号に○をつけて下さい

16

13
34

124

135

66
118

16
55

105
97

129

77
147

131
66

78
60

140
44

147
94

104
146

174
155

118
65

193

150
129

97
109

37
232

136
58

18
162

182
97

188
64

27
23

5
5

11
35

59
62
56

27
231

76
58

160

0
42

94

108

35
78

24

239

45

2

54
60

7
3
4

39
27

2

8

112

10

21

4

139

96

223

1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ファーストフード

市販のジュース

乳酸飲料

ヨーグルト

炭酸飲料

砂糖

甘い菓子

塩味の菓子

汁もの

マヨネーズ

ドレッシング

油料理

塩辛いもの

海藻類

果物類

淡色野菜

緑黄色野菜

豆類

魚類

肉類

乳製品（チーズなど）

牛乳

卵

いも類

インスタントラーメン

めん類

パン

米飯

ほとんど毎日 週３回位 ほとんどとらない
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Q13．お子様の起床・就寝など睡眠の様子についてうかがいます。 
13-1．朝、平均して何時ごろ起きますか   （   ）時（   ）分ころ 
 
 

Q13_１.朝、平均して何時頃起きますか

0 .4 0 .0 0 .0
7 .4

15 .5

32 .7
22 .1

13 .9
4 .9 2 .0 0 .8 0 .4

0.0

50.0

100.0
％

％ 0.4 0.0 0.0 7.4 15.5 32.7 22.1 13.9 4.9 2.0 0.8 0.4 

人 1 0 0 18 38 80 54 34 12 5 2 1

4時半 5時 5時半 6時 6時半 7時 7時半 8時 8時半 9時 9時半 10時

無回答：3人

 

 

 

 
13-2．夜、平均して何時ごろ寝ますか    （   ）時（   ）分ころ 
 
 

Q13_2.夜、平均して何時頃寝ますか

0 .4 4 .1 7 .4

31 .2 27 .9
20 .1

4 .5 4 .1 0 .0 0 .4
0.0

50.0

100.0
％

％ 0.4 4.1 7.4 31.2 27.9 20.1 4.5 4.1 0.0 0.4 

人 1 10 18 76 68 49 11 10 0 1

19時半 20時 20時半 21時 21時半 22時 22時半 23時 23時半 24時

無回答：4人
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13-3．昼寝を始める時間は何時ごろですか  （   ）時（   ）分ころ 
 
 

Q13_3.昼寝を始める時間は何時頃ですか

5 .1 8 .1
2 .1

16 .1 15 .3
24 .6

9 .3
14 .8

2 .1 1 .3 0 .0 1 .3
0.0

50.0

100.0
％

％ 5.1 8.1 2.1 16.1 15.3 24.6 9.3 14.8 2.1 1.3 0.0 1.3 

人 12 19 5 38 36 58 22 35 5 3 0 3

１０時

半以前
１１時 11時半 12時 12時半 13時 13時半 14時 14時半 15時 15時半

16時

以降

無回答：12人

 

 
 
 
13-4．昼寝は一日どのくらいしますか    （   ）時間位 
 
 

Q13_4.昼寝は１日どのくらいしますか

0 .4

17 .2
8 .8

56 .5

4 .6
12 .1

0 .0 0 .4
0.0

50.0

100.0
％

％ 0.4 17.2 8.8 56.5 4.6 12.1 0.0 0.4 

人 1 41 21 135 11 29 0 1

しない 1時間 1時間半 2時間 2時間半 3時間 3時間半 4時間

無回答：9人
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13-5．夜、誰と一緒に寝ますか       （誰：          ） 
 

 

Q13_5.夜、誰と一緒に寝ますか

0 .4

99 .6

0.0

50.0

100.0
％

％ 0.4 99.6 

人 1 242

一人 誰かと一緒

　　無回答：5人

 

 
 
 
Q14．夫とお子様のことについて話をしますか。 
 1．よくする    2．時々する     3．あまりしない 
 4．ほとんどしない                5．なんともいえない 
 
 

Q14.夫とお子様の事について話をしますか

82 .7

15 .2

1 .7 0 .4 0 .0
0.0

50.0

100.0
％

％ 82.7 15.2 1.7 0.4 0.0 

人 201 37 4 1 0

よくする 時々する あまりしない ほとんどしない なんともいえない

無回答：5人
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Q15．夫はお子様とよく接していますか。 
 1．よく一緒に遊んだり、相手をしてあげている 
 2．普通程度に接している     3．あまりかまわないほうである 
 
 

Q15.夫はお子様とよく接していますか

68 .2

31 .0

0 .8
0.0

50.0

100.0
％

％ 68.2 31.0 0.8 

人 165 75 2

よく遊んだり相手をしている 普通程度に接している あまりかまわないほう

無回答：6人

 
 
 
 
Q16．あなたはストレスを感じることがありますか。 
 1．いつも感じている 2．時々感じている 3．ほとんど感じていない 
 
 

Q16.あなたはストレスを感じることがありますか

10 .7

70 .3

19 .0

0.0

50.0

100.0
％

％ 10.7 70.3 19.0 

人 26 170 46

いつも感じている 時々感じている ほとんど感じていない

無回答：6人
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Q17．あなたはどういうことがストレスだと感じますか。ストレスだと感じることすべてに

○をつけてください。その中で一番強くストレスを感じることに◎をつけてください。 
 1．家庭での人間関係 
  ①義父母  ②父母  ③夫  ④その他（    ） 
 2．家庭以外での人間関係 
        ①職場  ②隣近所  ③その他（       ） 
    3．育児に関して  
    4．健康上の心配事 
        ①自分自身    ②子ども  ③子ども以外の家族 

④その他（    ） 
     5．仕事上の問題や心配事（内容･地位など） 
 6．経済的な心配事 

7．その他（                              ） 
 
 
 

Q17.あなたはどういうことがストレスだと感じますか

26 .1

10 .9

25 .6
13 .7

5 .9
12 .9

4 .9

0.0

50.0

100.0
％

％ 26.1 10.9 25.6 13.7 5.9 12.9 4.9 

人 101 42 99 53 23 50 19

家庭での

人間関係

家庭以外で

の人間関係

育児に

関して

健康上の

心配事

仕事上の問

題や心配事

経済的な

心配事
その他

 
 

Q17_1.家庭での人間関係【 詳 細 】

47 .1

5 .0

38 .7

9 .2

0.0

50.0

100.0
％

％ 47.1 5.0 38.7 9.2 

人 56 6 46 11

①義父母 ②父母 ③夫 ④その他
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Q17_2.家庭以外での人間関係【 詳 細 】

50 .0

35 .7

14 .3

0.0

50.0

100.0
％

％ 50.0 35.7 14.3 

人 21 15 6 

①職場 ②隣近所 ③その他

 

 

Q17_4.健康上の心配事【 詳 細 】

34 .8
47 .0

15 .2
3 .0

0.0

50.0

100.0
％

％ 34.8 47.0 15.2 3.0 

人 23 31 10 2

①自分自身 ②子ども ③子ども以外の家族 ④その他

 

 
Q18．あなたは、ストレスを解消できていますか。 

1．できている 2．まあまあできている 3．できていない 4．何ともいえない 
 
 

Q18.あなたは、ストレスを解消できていますか

22 .6

57 .2

7 .8 12 .4

0.0

50.0

100.0
％

％ 22.6 57.2 7.8 12.4 

人 55 139 19 30

できている まあまあできている できていない 何ともいえない

無回答：5人
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Q19．あなたは、子どもを育てることが楽しいと思いますか。 
 1．よくそう思う 2．ときどきそう思う  
 3．あまりそう思わない 4．全くそうは思わない  
 
 

Q19.あなたは、子どもを育てることが楽しいと思いますか

67 .4

31 .4

0 .8 0 .4
0.0

50.0

100.0
％

％ 67.4 31.4 0.8 0.4 

人 165 77 2 1

よくそう思う 時々そう思う あまりそうは思わない 全くそうは思わない

無回答：3人

 
 
 
 
Q20．あなたには、子ども連れで母親同士が集まれる場所がありますか。 
 1．は い 2．いいえ 
 

 

Q20.あなたには、子ども連れで母親同士が集まれる場所がありますか

73 .6

26 .5

0.0

50.0

100.0
％

％ 73.6 26.5 

人 178 64

はい いいえ

無回答：6人
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Q21．子育てをしていくなかで、あなたにとって誰か精神的に支えになる人がいますか。 

     1．は い 2．いいえ 
 
 

Q21.子育てをしていくなかで、精神的に支えになる人がいますか

95 .4

4 .6

0.0

50.0

100.0
％

％ 95.4 4.6 

人 230 11

はい いいえ

無回答：7人

 
 
 
 
Q22．あなたは他のお子様と比べて、（我が子は）育てにくいと感じることがありますか。 

    1．よくそう思う 2．ときどきそう思う  
 3．あまりそうは思わない 4．全くそうは思わない 
 

 

Q22.他のお子様と比べて、我が子は育てにくいと感じることがありますか

2 .9

23 .7

38 .2 35 .3

0.0

50.0

100.0
％

％ 2.9 23.7 38.2 35.3 

人 7 57 92 85

よくそう思う ときどきそう思う あまりそうは思わない 全くそうは思わない

無回答：7人
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Q23．お子様はかかりつけのお医者さんがいますか。 
 1．は い  2．いいえ   3．どちらともいえない／わからない 
 

 

Q23.お子様はかかりつけのお医者さんがいますか

93 .4

1 .6 4 .9

0.0

50.0

100.0
％

％ 93.4 1.6 4.9 

人 228 4 12

はい いいえ どちらとも言えない/わからない

無回答：4人

 

 
 
 
Q24．お子様は、生まれてから今までに病気で入院したことがありますか。 

1．は い （       回） 
 2．いいえ 
 
 

Q24.お子様は、生まれてから今までに病気で入院したことがありますか

78 .3

14 .3
3 .3 2 .5 0 .8 0 .4 0 .0 0 .4

0.0

50.0

100.0
％

％ 78.3 14.3 3.3 2.5 0.8 0.4 0.0 0.4 

人 191 35 8 6 2 1 0 1

いいえ 1回 2回 3回 4回 5回 6回 7回

無回答：4人
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 24-1．上記で｢1． はい｣と答えた方は、その時の詳しい内容をご記入ください 
 
 1 回目 2 回目 3 回目 
入院年月日  年 月 日頃  年 月 日頃  年 月 日頃 
入院期間  （   日間） （   日間） （   日間） 
病名  （     ） （     ） （     ） 
医療機関名  （     ） （     ） （     ） 
 

 

Ｑ24_1.入院した月は何月ですか（Ｑ24で1.はいと回答したもの）

3 .8
9 .0 6 .4

10 .3 11 .5 11 .5 9 .0
2 .6

7 .7 6 .4
12 .8

9 .0

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0
％

％ 3.8 9.0 6.4 10.3 11.5 11.5 9.0 2.6 7.7 6.4 12.8 9.0 

人 3 7 5 8 9 9 7 2 6 5 10 7

1月 2月 3月 4月 5月 6月 7月 8月 9月 10月 11月 12月

 
 
 

Ｑ24_1.入院期間はどのくらいですか（Ｑ24で1.はいと回答したもの）

2 .6 3 .9
10 .5

14 .5

35 .5

9 .2 10 .5

2 .6 1 .3 1 .3 3 .9 1 .3 2 .6

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0
％

％ 2.6 3.9 10.5 14.5 35.5 9.2 10.5 2.6 1.3 1.3 3.9 1.3 2.6 

人 2 3 8 11 27 7 8 2 1 1 3 1 2

1日 2日 3日 4日 5日 6日 7日 10日 12日 13日 14日 17日 40日
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病  名 人 病  名 人 

気管支炎 13 ヘルペスの疑い 1 

肺炎 9 ロタウイルス 1 

熱性痙攣 7 急性胃腸炎 1 

風邪 4 憩室穿孔腹膜炎 1 

喘息 4 結膜炎 1 

RS ウィルス（疑い含む） 3 血便？ 1 

側けいのう胞 3 誤飲 1 

クループ 2 高熱 1 

ヘルパンギーナ 2 細菌性髄膜炎 1 

川崎病の疑い 2 新生児無呼吸症候群 1 

脱水 2 早発乳房 1 

痙攣 2 低血糖 1 

インフルエンザ 1 突発性発疹 1 

ウイルス感染症 1 発熱 1 

そけいヘルニア 1 発熱検査 1 

ノロウイルスによる脱水 1 百日咳 1 

プール熱 1 腹満 1 

ヘルニア 1 良性家族性新生児痙攣 1 
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Q25．お子様は、生まれてから今までに事故やけがなどで医療機関を受診したことがあり 
ますか。 

（注：タバコを飲んだ・頭をぶつけた・やけどをした・窒息・おぼれた・いろい

ろなけがなど。受診しても何も治療を受けなかった場合も含みます。） 
1．は い  

 2．いいえ 
 
 

Q25.お子様は、生まれてから今までに事故やけがなどで
医療機関を受診したことがありますか

21 .2

78 .8

0.0

50.0

100.0
％

％ 21.2 78.8 

人 52 193

はい いいえ

無回答：5人

 

 

 

 
Q26．お子様は、生まれてから今までに病気やケガを含め、夜間や休日などに救急外来を受

診したことがありますか。 
1．は い （       回） 

 2．いいえ 
 

 

Q26.お子様は、生まれてから今までに病気やケガを含め、夜間や
休日などに救急外来を受診したことはありますか

42 .8
30 .0

15 .2
7 .0 2 .5 1 .2 0 .4 0 .4 0 .4

0.0

50.0

100.0
％

％ 42.8 30.0 15.2 7.0 2.5 1.2 0.4 0.4 0.4 

人 104 73 37 17 6 3 1 1 1

いいえ 1回 2回 3回 4回 5回 6回 7回 8回

無回答：5人
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 26-1．その時の病名と医療機関名は 
  病名（またはその症状）    医療機関名 
 （          ） （          ） 
 （          ） （          ） 
 （          ） （          ） 
 （          ） （          ） 
 

救急病名 人 救急病名 人 

風邪 62 右脚親指の爪が全部はがれた 1 

発熱 38 下痢 1 

突発性発疹 17 夏風邪 1 

高熱 9 階段から落ちた 1 

嘔吐 7 額を切った 1 

インフルエンザ 4 気管支喘息 1 

気管支炎 4 逆流性食道炎 1 

熱性痙攣 4 急な高熱 1 

口の中が切れた 3 急性胃腸炎 1 

頭を打った 3 胸を踏まれた 1 

やけど 2 指の裂傷 1 

ロタウイルス 2 手があがらない 1 

咳 熱 2 手を挟んだ 1 

湿疹 2 小指の切り傷 1 

RS ウイルス 1 水痘 1 

クループ 1 水疱瘡 1 

けいれん 1 体の発疹 1 

ケガ 1 吐き気 1 

じんましん 1 百日咳 1 

そけいヘルニア 1 便秘 1 

タバコのフィルターを吸ってしまう 1 予防接種後の腫れ 1 

プール熱 1 卵アレルギー 1 

ベビーカーに指を挟んだ 1 喘息 1 

ヘルニア 1 痙攣 1 

ホチキスの芯を呑んだかも 1 蕁麻疹 1 
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今、子育てしている中で関心があること、行政への要望等がありましたら、 
自由にお書きください。 
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子どもの事故について環境の調査 
 
Q1．お子様は、今までにお風呂場で危険な目にあったことがありますか。 

（お風呂場でおぼれかかった、すべった、やけどなど） 
1. は い 

ア． おぼれた（     ）回   イ． すべった（     ）回 
ウ． やけど （     ）回   エ． ころんだ（     ）回 
オ． その他 （     ）回 

2． いいえ 
 

Q1.お子様は、今までにお風呂場で危険な目にあったことがありますか

53 .1
46 .9

0.0

50.0

100.0
％

％ 53.1 46.9 

人 129 114

はい いいえ

無回答：5人

 

 

Q1お風呂場で危険な目にあった回数（Q1で１.と回答したもの）

0

18

0

51

47

0

10

0

28

22

0

0

11

10

0

0

2

5

0

0

0

0

2

2 1

1

0 20 40 60 80 100

その他

転ぶ

やけど

滑る

溺れる

人

１回 ２回 ３回 ４回 ５回 ６回以上
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上記で｢1． はい｣と答えた方は、その時の詳しい内容をご記入ください。 
 1 回目 2 回目 3 回目 

何歳頃でしたか  歳 ヵ月頃  歳 ヵ月頃  歳 ヵ月頃 
いつでしたか ア． 平日 ア． 平日 ア． 平日 
 イ． 休日 イ． 休日 イ． 休日 
何時頃でしたか 午前・午後（ ）時頃 午前・午後（ ）時頃 午前・午後（ ）時頃 
どんな状況でしたか 
 
病院受診したか 受診した・しない 受診した・しない 受診した・しない 

 
 

Q1.お風呂場で危険な目にあったのは何歳頃ですか

0 .6 0 .0 0 .3 0 .3 1 .9 0 .9

18 .0

6 .3
9 .8 11 .1 9 .5

14 .6
9 .5 9 .8 7 .3

0.0

50.0
％

％ 0.6 0.0 0.3 0.3 1.9 0.9 18.0 6.3 9.8 11.1 9.5 14.6 9.5 9.8 7.3 

人 2 0 1 1 6 3 57 20 31 35 30 46 30 31 23

6ヶ月 7ヶ月 8ヶ月 9ヶ月
10ヶ

月

11ヶ

月

12ヶ

月

１歳

1ヶ月

１歳

2ヶ月

１歳

3ヶ月

１歳

4ヶ月

１歳

5ヶ月

１歳

6ヶ月

１歳

7ヶ月

１歳

8ヶ月
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事故状況 人 

洗い場で滑った 32 

浴槽の中で滑った 25 

浴槽の中で滑り潜ってしまった 16 

石けんで足を滑らせた 8 

浴槽の中に落ちてしまった 8 

溺れかかった 5 

滑って床で頭を打った 2 

おでこをぶつけた 2 

泣いて特にけがは無し 2 

お風呂でおもちゃを取ろうとして溺れた 1 

お風呂で遊んでいる時 1 

お風呂の中で姉とふざけていて足を滑らせた 1 

お風呂内に立たせておいた 1 

しりもちをついた 1 

ちょっと自分が出た隙に。 1 

ふちから 1 

ベビーバスに座っていて滑った 1 

一瞬目を離した。足が滑った。 1 

一緒に入浴し少し目を放した隙に足を滑らせた 1 

一緒に風呂に入っている時 1 

滑って仰向けになったが元気で大変な状況ではなかった 1 

兄、姉とふざけていた 1 

兄二人と遊んでいる時 1 

見ている前で 1 

尻もちをついた 1 

脱衣所から浴室に入る時転倒し頭を打った 1 

入浴中 1 

入浴中主人が体を洗っている最中滑ってバランスを崩す 1 

入浴中目を離したとき 1 

風呂上りに脱衣所で滑って転んであごをすりむいた 1 

歩き出してしまった為 1 

母が洗髪中に溺れた 1 

母が体を洗っている時 1 

洋服を脱いでいる最中に走ってしまった 1 

浴槽の中でジャンプした 1 
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Q2．お風呂場での事故防止のため工夫していることがありますか。 
   （該当するものにいくつでも○をつけてください） 

1． お風呂場に入れないように、鍵をかけている 
2． 浴槽にため湯や残し湯をしない様にしている 
3． 浴槽のふたを固くてしっかりしているものにしている 

 4． その他（               ） 
 5． 特にしていない 

 

 

Q2.お風呂場での事故防止のため工夫していることがありますか

18 .2

47 .1

8 .9 8 .6

17 .2

0.0

50.0
％

％ 18.2 47.1 8.9 8.6 17.2 

人 53 137 26 25 50

鍵をかける
ため湯・残し湯を

しない

ふたを固いもの

にする
その他 特にしていない

 

 
 
 
Q3．お宅の浴槽の高さ（洗い場から浴槽の縁までの高さ）は、何 cm ですか。 

＊お手数ですが、同封の紙のメジャーで測定し記入してください。 

             （      cm） 
 
 
 

Q3.お宅の浴槽の高さは何cmですか

2 .9 5 .0
7 .9

24 .8

14 .1
18 .6

9 .5 11 .6
5 .8

0.0

50.0
％

％ 2.9 5.0 7.9 24.8 14.1 18.6 9.5 11.6 5.8 

人 7 12 19 60 34 45 23 28 14

29cm以下 30-34cm 35-39cm 40-44cm 45-49cm 50-54cm 55-59cm 60-64cm 65cm以上

 
 

以上です。ご協力ありがとうございました。 
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Ⅳ-3.3 歳児健診時 
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Q1．あなたは育児のことで現在解決できずに悩んでいることがありますか。 
 ①発育・発達のこと 1．ない    2．ある（         ） 
 ②性格のこと 1．ない    2．ある（         ） 

③行動・癖のこと  1．ない    2．ある（         ） 
④病気・事故のこと  1．ない    2．ある（         ） 
⑤食事のこと    1．ない    2．ある（         ） 
⑥睡眠のこと   1．ない    2．ある（         ） 
⑦お友達のこと  1．ない    2．ある（         ） 

 ⑧保育園・幼稚園の入園のこと 1．ない    2．ある（         ） 
⑨しつけ 1．ない    2．ある（         ） 
⑩祖父母との育児方針 1．ない    2．ある（         ） 
⑪住居環境のこと 1．ない    2．ある（         ） 
⑫その他 1．ない    2．ある（         ） 

 
 
 

Q1.あなたは育児のことで現在解決できずに
悩んでいることがありますか

5 .8
10 .1

15 .1

7 .2

15 .6

5 .4 4 .3 2 .5

11 .2

3 .6 4 .6 4 .0

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0
％

％ 5.8 10.1 15.1 7.2 15.6 5.4 4.3 2.5 11.2 3.6 4.6 4.0 

人 16 28 42 20 43 15 12 7 31 10 13 10

発育 性格
病気・

事故
食事 睡眠 友達

保育・

幼稚園
しつけ

育児

方針

行動・

癖

住居

環境
その他
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Q2．あなたのお仕事の有無について次の中からお選び下さい。 
  1．仕事をしている  

2．仕事はしているが現在休職中である   
3．仕事はしていない（専業主婦である）   →3．4．と答えた方は 
4．学生である                Q4．へお進みください 

 
 

Q2.あなたのお仕事の有無について

53 .2

5 .4

41 .4

0 .0
0.0

50.0

100.0
％

％ 53.2 5.4 41.4 0.0 

人 148 15 115 0

仕事をしている
仕事をしているが

現在休職中

仕事はしていない

（専業主婦）
学生

無回答：4人

 
 
 
 
Q3．あなたが従事している仕事の形態を次の中からお選び下さい。 
 1．農業 2．自営業 3．常勤 4．パート・内職 
 5．その他（        ） 
  
 

Q3.あなたが従事している仕事の形態

8 .4 11 .0

31 .6

47 .1

1 .9
0.0

50.0

100.0
％

％ 8.4 11.0 31.6 47.1 1.9 

人 13 17 49 73 3

農業 自営業 常勤 パート･内職 その他

無回答：8人
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3-1．仕事をする時間はどのくらいですか。 １日（  ）時間 週（  ）日勤務 
 
 

Q3_1.勤務時間/日(Q2.で1.2.と回答したもの)

0 .7 1 .3
8 .7 7 .4

14 .1 18 .1
12 .1

28 .2

5 .4 4 .0

0.0

50.0

100.0
％

％ 0.7 1.3 8.7 7.4 14.1 18.1 12.1 28.2 5.4 4.0 

人 1 2 13 11 21 27 18 42 8 6

1時間 2時間 3時間 4時間 5時間 6時間 7時間 8時間 9時間 10時間

無回答：14人

 
 
 
 

Q3_1.勤務日数/週(Q2.で1.2.と回答したもの)

2 .7 5 .5
11 .6

68 .5

9 .6
2 .1

0.0

50.0

100.0
％

％ 2.7 5.5 11.6 68.5 9.6 2.1 

人 4 8 17 100 14 3

２日 ３日 ４日 ５日 ６日 ７日

無回答：17人
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Q4．お子様は保育所または幼稚園に通園していますか。 
 1．保育所に通園している（  歳から） 
 2．幼稚園に通園している（  歳から） 
 3．通園していないが、これから通園させたい（  歳から） 
 4．ずっと通園させないつもりである 
 5．わからない／なんともいえない 
 6．その他 
 
 

Q4.お子様は保育所または幼稚園に通園していますか

72 .8

2 .9

23 .6

0 .0 0 .4 0 .4
0.0

50.0

100.0
％

％ 72.8 2.9 23.6 0.0 0.4 0.4 

人 201 8 65 0 1 1

保育所 幼稚園 これから通園 通園させない わからない その他

無回答：6人

 
 
 
 

Q4.何歳から(Q4で1.2.3.と回答したもの)

15 .5

31 .5
23 .0

29 .0

1 .0
0.0

50.0

100.0
％

％ 15.5 31.5 23.0 29.0 1.0 

人 31 63 46 58 2

０歳 １歳 ２歳 ３歳 ４歳

無回答：74人
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Q5．お子様は普段、ご両親やきょうだい以外の人と触れ合うことがありますか。 
 1．よくある 2．ときどきある  
 3．あまりない 4．ほとんどない 
 
 

Q5.お子様は普段、ご両親やきょうだい以外の人と
触れ合うことがありますか

83 .8

13 .3
1 .1 1 .8

0.0

50.0

100.0
％

％ 83.8 13.3 1.1 1.8 

人 233 37 3 5

よくある ときどきある あまりない ほとんどない

無回答：4人

 
 
 
 
Q6．お子様は戸外で遊んだり散歩することがありますか。 
 1．よくある 2．ときどきある  
 3．あまりない 4．ほとんどない 
 
 

Q6.お子様は戸外で遊んだり散歩することがありますか

83 .6

16 .1

0 .4 0 .0
0.0

50.0

100.0
％

％ 83.6 16.1 0.4 0.0 

人 234 45 1 0

よくある ときどきある あまりない ほとんどない

無回答：2人
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Q7．お子様は同年代の子どもに興味や関心をもちますか。 
 1．は い      2．いいえ      3．どちらともいえない 
 
 

Q7.お子様は同年代の子供に興味や関心を持ちますか

92 .5

0 .0
7 .5

0.0

50.0

100.0
％

％ 92.5 0.0 7.5 

人 259 0 21

はい いいえ どちらともいえない

無回答：2人
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Q8．お子様の食事について、該当する番号に○をつけてください。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ほとんどとらない 週３回位 ほとんど毎日 

米飯 １ ２ ３ 
パン １ ２ ３ 
めん類（インスタントラーメン以外） １ ２ ３ 

インスタントラーメン 
（カップラーメン含む） 

１ ２ ３ 

いも類 １ ２ ３ 
卵 １ ２ ３ 
牛乳 １ ２ ３ 

乳製品（チーズなど） １ ２ ３ 
肉類 １ ２ ３ 
魚類 １ ２ ３ 

豆類（豆腐・納豆などを含む） １ ２ ３ 

緑黄色野菜（ピーマン・にんじんなど） １ ２ ３ 
淡色野菜（きゅうり・キャベツなど） １ ２ ３ 
果物類 １ ２ ３ 

海藻類 １ ２ ３ 
塩辛いもの（つくだに・漬け物など） １ ２ ３ 
油料理(フライ・肉炒めなど) １ ２ ３ 

ドレッシング １ ２ ３ 

マヨネーズ １ ２ ３ 
汁もの（味噌汁・すましなど） １ ２ ３ 
塩味のお菓子（ポテトチップなど） １ ２ ３ 

甘いお菓子（砂糖を含むもの） １ ２ ３ 

砂糖（コーヒー・紅茶に 
入れるものを含む） 

１ ２ ３ 

炭酸飲料 １ ２ ３ 

ヨーグルト １ ２ ３ 

乳酸飲料（ヤクルトなど） １ ２ ３ 
市販のジュース（スポーツ飲料含む） １ ２ ３ 

ファーストフード（ハンバーガー・ 
ホットドッグ・肉まんなど） 

１ ２ ３ 

 



Ⅳ.調査結果（3歳児健診時） 

 112 

 
 

Q6.お子様の食事について該当する番号に○をつけて下さい

60

67
21

161
14
15

31
23
29

125

143
83
79

98
60

181
81

69

122
138

162
45

112
176

161
100

143
105

201
85

174
131
122

116
177

194
168

162
66

168
218

191
162

96
86

55
227

107
32

93
13

118
156

42
170

73
20

25
21
19

14
56

32
27
30

256
69

45

56

0

6

1
7

277

23

61
53

131

16

3

35

4

0

239

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ファーストフード

市販のジュース

乳酸飲料

ヨーグルト

炭酸飲料

砂糖

甘い菓子

塩味の菓子

汁もの

マヨネーズ

ドレッシング

油料理

塩辛いもの

海藻類

果物類

淡色野菜

緑黄色野菜

豆類

魚類

肉類

乳製品（チーズなど）

牛乳

卵

いも類

インスタントラーメン

めん類

パン

米飯

ほとんど毎日 週３回位 ほとんどとらない
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Q9．お子様の食事について伺います。 
  

9-1．お子様は、食事を 1 日に 3 回とっていますか。 
 1. は い 
 2. いいえ（いつ食べないことが多いですか：  朝 ・ 昼 ・ 夜 ） 
 
 

Q9_1.お子様は、食事を１日に３回とっていますか

96 .1

3 .9

0.0

50.0

100.0
％

％ 96.1 3.9 

人 268 11

はい いいえ

無回答：3人

 
 

 

Q9_1.いつ食べないことが多いですか(Q9_1.で2と回答したもの）

90 .9

0 .0

27 .3

0.0

50.0

100.0
％

％ 90.9 0.0 27.3 

人 10 0 3

朝 昼 夜
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9-2．お子様は天ぷら・フライ・カレーなど油を多く使う料理は、1 週間のうちどのくら

いの頻度で食べていますか。（それぞれの食品は単独ではなく、合わせて考えてくだ

さい。） 
  1．毎日食べる  2．週 3～5 回    3．週 1～2 回 4．食べない 

 
 

Q9_2.お子様は、天ぷら･フライ･カレーなど油を多く使う料理は、
一週間のうちどのくらいの頻度で食べていますか

2 .2

37 .9

57 .8

2 .2
0.0

50.0

100.0
％

％ 2.2 37.9 57.8 2.2 

人 6 105 160 6

毎日食べる 週3～5回 週1～2回 食べない

無回答：5人

 
 
 
 
9-3．お子様はマヨネーズやマヨネーズを使った料理は、1 週間のうちどのくらいの頻度

で食べていますか。 
1．毎日食べる  2．週 3～5 回    3．週 1～2 回 4．食べない 

 
 

Q9_3.お子様は、マヨネーズやマヨネーズを使った料理は、
一週間のうちどのくらいの頻度で食べていますか

1 .4

20 .2

58 .5

19 .9

0.0

50.0

100.0
％

％ 1.4 20.2 58.5 19.9 

人 4 56 162 55

毎日食べる 週3～5回 週1～2回 食べない

無回答：5人
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9-4．お子様の 1 日の食事の時間についてうかがいます。それぞれの食事を食べ始めるの

は何時ごろですか？平日と休日で異なる場合は平日のことをお書きください。 
     朝食    （     ）時 ころ 
     昼食    （     ）時 ころ 
     夕食    （     ）時 ころ 

 

Q9_4.お子様は食事を食べ始めるのは何時頃ですか【 朝 食 】

0 .4 4 .0

37 .8

21 .1
28 .4

1 .5
6 .6

0 .0 0 .4 0 .0
0.0

50.0

100.0
％

％ 0.4 4.0 37.8 21.1 28.4 1.5 6.6 0.0 0.4 0.0 

人 1 11 104 58 78 4 18 0 1 0

6時 6時半 7時 7時半 8時 8時半 9時 9時半 10時 10時半

無回答：7人

 
 

 

 

Q9_4.お子様は食事を食べ始めるのは何時頃ですか【 昼 食 】

6 .9
19 .6

69 .2

2 .5 1 .1 0 .0 0 .4
0.0

50.0

100.0
％

％ 6.9 19.6 69.2 2.5 1.1 0.0 0.4 

人 19 54 191 7 3 0 1

11時 １１時半 １２時 １２時半 １３時 １３時半 １４時

無回答：7人
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Q9_4.お子様は食事を食べ始めるのは何時頃ですか【 夕 食 】

0 .4 1 .8

35 .4

13 .7

41 .9

2 .9 4 .0

0.0

50.0

100.0
％

％ 0.4 1.8 35.4 13.7 41.9 2.9 4.0 

人 1 5 98 38 116 8 11

17時 17時半 18時 18時半 19時 19時半 20時

無回答：5人

 
 
 
 
 
 
9-5．お子様は誰と一緒に食事を食べますか。 

 1．だいたい家族そろって 2．時々家族そろって 
 3．だいたい子どもだけ 4．その他（      ） 

 
 

Q9_5.お子様は誰と一緒に食事を食べますか

73 .5

21 .5

1 .1 4 .0

0.0

50.0

100.0
％

％ 73.5 21.5 1.1 4.0 

人 202 59 3 11

家族そろって 時々そろって 子どもだけ その他

無回答：7人
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9-6．あなたは「手ばかり」を知っていますか。 
1．はい             2．いいえ         3．聞いた事はあるが、内容は知らない 

 
 

Q9_6.あなたは「手ばかり」を知っていますか

70 .1

15 .9 14 .0

0.0

50.0

100.0
％

％ 70.1 15.9 14.0 

人 190 43 38

はい いいえ
聞いた事はあるが

内容は知らない

無回答：11人

 
 
 
 
 
Q10．お子様のおやつ（食事以外のおかし、飲物、果物など）についてうかがいます。 
 
 10-1．おやつをどのようにして与えますか。 
 1．時間を決めて与える 
 2．ほしがる時に与える 
 3．特に与え方に気をつけていない 
 
 

Q10_1.おやつをどのようにして与えますか

59 .3

21 .6 19 .1

0.0

50.0

100.0
％

％ 59.3 21.6 19.1 

人 162 59 52

時間を決めて与える 欲しがる時に与える 特に気を付けていない

無回答：9人
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 10-2．おやつは１日何回ですか。 
1．1 回   2．2 回   3．3 回   4．4 回以上   5． なし 

 
 

Q10_2.おやつは1日何回ですか

26 .4

57 .8

13 .7

0 .7 1 .4
0.0

50.0

100.0
％

％ 26.4 57.8 13.7 0.7 1.4 

人 73 160 38 2 4

１回 ２回 ３回 ４回以上 なし

無回答：5人

 
 
 
 
 
Q11．お子様はテレビやビデオ・DVD を一日どのくらい見ますか。 
 1．1 時間以下 2．1～2 時間 3．2～3 時間 4．3～4 時間 
 5．4～5 時間 6．5 時間以上 7．見ない 
 
 

Q11.お子様はテレビやビデオ・DVDを1日どのくらい見ますか

12 .6

36 .5 33 .6

11 .6
4 .3 1 .1 0 .4

0.0

50.0

100.0
％

％ 12.6 36.5 33.6 11.6 4.3 1.1 0.4 

人 35 101 93 32 12 3 1

１時間以下 １～２時間 ２～３時間 ３～４時間 ４～５時間 ５時間以上 見ない

無回答：5人

 
 
 
 
 



Ⅳ.調査結果（3歳児健診時） 

 119 

Q12．お子様はテレビゲーム類（ゲームボーイ・携帯電話のゲーム・コンピューターゲーム

等も含む）を一日どのくらい行いますか。 
 1．１時間以下 2．1～2 時間 3．2～3 時間 4．3～4 時間 
 5．4～5 時間 6．5 時間以上 7．行わない 
 
 
 

Q12.お子様はテレビゲーム類を1日どのくらい行いますか

15 .6

1 .8 0 .0 0 .0 0 .0 0 .0

82 .6

0.0

50.0

100.0
％

％ 15.6 1.8 0.0 0.0 0.0 0.0 82.6 

人 43 5 0 0 0 0 228

１時間以下 １～２時間 ２～３時間 ３～４時間 ４～５時間 ５時間以上 行わない

無回答：6人

 
 
 
 
Q13．お子様の起床・就寝についてうかがいます。 

13-1．朝、平均して何時ごろ起きますか   （   ）時（   ）分ころ 
 

Q13_１.朝、平均して何時頃起きますか

0 .4 0 .4 0 .7 4 .3

22 .3

35 .6

21 .2
9 .4 4 .7 0 .7 0 .4

0.0

50.0

100.0
％

％ 0.4 0.4 0.7 4.3 22.3 35.6 21.2 9.4 4.7 0.7 0.4 

人 1 1 2 12 62 99 59 26 13 2 1

4時半 5時 5時半 6時 6時半 7時 7時半 8時 8時半 9時 9時半

無回答：4人
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13-2．夜、平均して何時ごろ寝ますか    （   ）時（   ）分ころ 
 
 

Q13_2.夜、平均して何時頃寝ますか

0 .4 0 .4 4 .0 4 .7

33 .1
26 .6

19 .1
8 .3

2 .9 0 .4 0 .4
0.0

50.0

100.0
％

％ 0.4 0.4 4.0 4.7 33.1 26.6 19.1 8.3 2.9 0.4 0.4 

人 1 1 11 13 92 74 53 23 8 1 1

19時 19時半 20時 20時半 21時 21時半 22時 22時半 23時 23時半 24時

無回答：4人

 
 

 
 
 

13-3．昼寝を始める時間は何時ごろですか  （   ）時（   ）分ころ 
 
 

 

Q13_3.昼寝を始める時間は何時頃ですか

0 .4
6 .2

14 .0

51 .0

11 .1 11 .1
0 .8 2 .1 0 .8 2 .5

0.0

50.0

100.0
％

％ 0.4 6.2 14.0 51.0 11.1 11.1 0.8 2.1 0.8 2.5 

人 1 15 34 124 27 27 2 5 2 6

11時半 12時 12時半 13時 13時半 14時 14時半 15時 15時半
16時以

降

無回答：39人
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13-4．昼寝は一日どのくらいしますか    （   ）時間位 
 

 

Q13_4.昼寝は１日どのくらいしますか

2 .8 0 .0

22 .1

8 .8

60 .6

0 .4 5 .2

0.0

50.0

100.0
％

％ 2.8 0.0 22.1 8.8 60.6 0.4 5.2 

人 7 0 55 22 151 1 13

しない 30分 1時間 1時間半 2時間 2時間半 3時間

無回答：33人

 
 

 

 

13-5．夜、誰と一緒に寝ますか       （誰：          ） 
 
 

Q13_5.夜、誰かと一緒に寝ますか

0 .7

99 .3

0.0

50.0

100.0
％

％ 0.7 99.3 

人 2 271

一人 誰かと一緒

　　無回答：9人
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Q14．夫とお子様の事について話をしますか。 
 1．よくする 2．時々する 3．あまりしない 
 4．ほとんどしない 5．なんともいえない 
 
 

Q14.夫とお子様の事について話をしますか

78 .7

16 .5

2 .6 1 .9 0 .4
0.0

50.0

100.0
％

％ 78.7 16.5 2.6 1.9 0.4 

人 210 44 7 5 1

よくする 時々する あまりしない ほとんどしない なんともいえない

無回答：15人

 
 
 
Q15．夫はお子様とよく接していますか。 
 1．よく遊んだり、相手をしている 
 2．普通程度に接している 
 3．あまりかまわないほうである 
 
 

Q15.夫はお子様とよく接していますか

69 .4

27 .6

3 .0

0.0

50.0

100.0
％

％ 69.4 27.6 3.0 

人 184 73 8

よく遊んだり相手をしている 普通程度に接している あまりかまわないほう

無回答：17人
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Q16．あなたはストレスを感じることがありますか。 
 1．いつも感じている  
 2．時々感じている  
 3．ほとんど感じていない 
 
 

Q16.あなたはストレスを感じることがありますか

9 .7

72 .4

17 .9

0.0

50.0

100.0
％

％ 9.7 72.4 17.9 

人 27 202 50

いつも感じている 時々感じている ほとんど感じていない

無回答：3人

 

 
 
 
Q17．あなたはどういうことがストレスだと感じますか。ストレスだと感じることすべてに

○をつけて下さい。その中で一番強くストレスを感じることに◎をつけてください。 
 1．家庭での人間関係 
  ①義父母  ②父母  ③夫  ④その他（    ） 
 2．家庭以外での人間関係 
        ①職場   ②隣近所  ③その他（       ） 
    3．育児に関して  
    4．健康上の心配事 
        ①自分自身  ②子ども  ③子ども以外の家族 

④その他（    ） 
     5．仕事上の問題や心配事（内容･地位など） 

6．経済的な心配事 
7．その他（                            ） 
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Q17.あなたはどういうことがストレスだと感じますか

24 .9
12 .1

24 .5
11 .3 10 .2

17 .0

0 .0
0.0

50.0

100.0
％

％ 24.9 12.1 24.5 11.3 10.2 17.0 0.0 

人 113 55 111 51 46 77 0

家庭での

人間関係

家庭以外で

の人間関係

育児に

関して

健康上の

心配事

仕事上の問

題や心配事

経済的な

心配事
その他

 

 

Q17_1.家庭での人間関係【 詳 細 】

38 .6

9 .3

42 .9

9 .3

0.0

50.0

100.0
％

％ 38.6 9.3 42.9 9.3 

人 54 13 60 13

①義父母 ②父母 ③夫 ④その他

 

 

Q17_2.家庭以外での人間関係【 詳 細 】

70 .0

26 .0

4 .0

0.0

50.0

100.0
％

％ 70.0 26.0 4.0 

人 35 13 2

①職場 ②隣近所 ③その他

 
 



Ⅳ.調査結果（3歳児健診時） 

 125 

Q17_4.健康上の心配事【 詳 細 】

38 .6
43 .9

14 .0
3 .5

0.0

50.0

100.0
％

％ 38.6 43.9 14.0 3.5 

人 22 25 8 2

①自分自身 ②子ども ③子ども以外の家族 ④その他

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Q18．あなたは、ストレスを解消できていますか。 

1．できている   2．まあまあできている   3．できていない   4． 何ともいえない 
 
 

Q18.あなたは、ストレスを解消できていますか

28 .7

50 .0

9 .2 12 .1

0.0

50.0

100.0
％

％ 28.7 50.0 9.2 12.1 

人 78 136 25 33

できている まあまあできている できていない 何ともいえない

無回答：10人
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Q19．あなたは、子どもを育てることが楽しいと思いますか。 
 1．よくそう思う 2．ときどきそう思う  
 3．あまりそうは思わない 4．全くそうは思わない  
 
 

Q19.あなたは、子どもを育てることが楽しいと思いますか

61 .0

38 .3

0 .7 0 .0
0.0

50.0

100.0
％

％ 61.0 38.3 0.7 0.0 

人 169 106 2 0

よくそう思う 時々そう思う あまりそうは思わない 全くそうは思わない

無回答：5人

 
 
 
 
 
 
Q20．あなたには、子ども連れで母親同士が集まれる場所がありますか。 
 1．は い 2．いいえ 
 
 

Q20.あなたには、子ども連れで母親同士が集まれる場所がありますか

71 .7

28 .3

0.0

50.0

100.0
％

％ 71.7 28.3 

人 195 77

はい いいえ

無回答：10人
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Q21．子育てをしていくなかで、あなたにとって精神的に支えになる人がいますか。 

     1．は い 2．いいえ 
 
 

Q21.子育てをしていくなかで、精神的に支えになる人がいますか

94 .5

5 .5

0.0

50.0

100.0
％

％ 94.5 5.5 

人 259 15

はい いいえ

無回答：8人

 
 
 
 
 
 
 
Q22．お子様は、1 歳 6 か月健診から今までに病気で入院したことがありますか。 

1．は い （       回） 
 2．いいえ 
 

Q22.お子様は1歳6ヶ月健診から今までに病気で入院したことがありますか

84 .3

11 .8
2 .1 1 .4 0 .0 0 .0 0 .4

0.0

50.0

100.0
％

％ 84.3 11.8 2.1 1.4 0.0 0.0 0.4 

人 236 33 6 4 0 0 1

いいえ 1回 2回 3回 4回 5回 6回

無回答：2人
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 22-1．上記で｢1． はい｣と答えた方は、その時の詳しい内容をご記入下さい 
 
 1 回目 2 回目 3 回目 
入院年月日  年 月 日頃  年 月 日頃  年 月 日頃 
入院期間  （   日間） （   日間） （   日間） 
病名  （     ） （     ） （     ） 
医療機関名  （     ） （     ） （     ） 
 
 
 
 

Ｑ22_1.入院した月は何月ですか（Ｑ22で1.はいと回答したもの）

6 .4 8 .5 8 .5 8 .5 6 .4
10 .6 12 .8

6 .4 8 .5 6 .4 8 .5 8 .5

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0
％

％ 6.4 8.5 8.5 8.5 6.4 10.6 12.8 6.4 8.5 6.4 8.5 8.5 

人 3 4 4 4 3 5 6 3 4 3 4 4

1月 2月 3月 4月 5月 6月 7月 8月 9月 10月 11月 12月

 
 
 
 
 

Ｑ22_1.入院期間はどのくらいですか（Ｑ22で1.はいと回答したもの）

0 .0

8 .6
13 .8

19 .0

32 .8

5 .2
8 .6

3 .4 1 .7 3 .4 1 .7 1 .7

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0
％

％ 0.0 8.6 13.8 19.0 32.8 5.2 8.6 3.4 1.7 3.4 1.7 1.7 

人 0 5 8 11 19 3 5 2 1 2 1 1

1日 2日 3日 4日 5日 6日 7日 8日 9日 10日 22日 365日
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病名 人 病名 人 

クループ 7 かぜ気管支炎 1 

気管支炎 7 かぜ肺炎 1 

肺炎 7 ノロウイルス 1 

急性胃腸炎 5 細菌性髄膜炎 1 

インフルエンザ 3 神経芽腫 1 

ロタウイルス 3 髄膜炎 1 

喘息 3 川崎病 1 

そけいヘルニア 2 腸重積 1 

胃腸炎 2 腸閉塞 1 

TTP 1 熱性痙攣 1 

アデノウイルス感染症 1 発熱精密検査 1 

ウイルス感染症脱水症 1 風邪 1 

  痙攣 1 
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Q23．お子様は、１歳 6 か月健診から今までに事故やけがなどで医療機関を受診したことが

ありますか。 
（注：タバコを飲んだ・頭をぶつけた・やけどした・窒息・おぼれた・いろいろ

なけがなど。受診しても何も治療を受けなかった場合も含みます） 
1．は い  

 2．いいえ 
 

 

Q23.お子様は1歳6ヶ月健診から今までに事故やけがなどで
医療機関を受診したことがありますか

27 .2

72 .8

0.0

50.0

100.0
％

％ 27.2 72.8 

人 74 198

はい いいえ

無回答：10人

 

 
 
 
Q24．お子様は、1 歳 6 か月健診から今までに病気やケガを含め、夜間や休日などに救急外

来を受診したことがありますか。 
1．は い （       回） 

 2．いいえ 
 

 

Q24.お子様は、1歳6ヶ月健診から今までに病気やケガを含め、
　夜間や休日などに救急外来を受診したことがありますか

53 .5

24 .9
12 .5

5 .5 1 .8 1 .5 0 .4
0.0

50.0

100.0
％

％ 53.5 24.9 12.5 5.5 1.8 1.5 0.4 

人 146 68 34 15 5 4 1

いいえ 1回 2回 3回 4回 5回 10回

　　　無回答：9人
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 24-1．その時の病名と医療機関名は 
  病名（またはその症状）    医療機関名 
 （          ） （          ） 
 （          ） （          ） 
 （          ） （          ） 
 （          ） （          ） 
 

救急病名 人 救急病名 人 

風邪 47 突発性発疹 1 

発熱 20 頭部裂創 1 

嘔吐、下痢 5 頭をぶつけた 1 

クループ 5 腸重積 1 

かぜ 5 脱腸 1 

インフルエンザ 5 脱臼 1 

喘息 4 退院後の腹痛 1 

気管支炎 4 足首の捻挫 1 

やけど 4 足をひきずるようなこと 1 

熱性痙攣 3 足の怪我 1 

頭を切った 3 舌の裂傷 1 

中耳炎 3 切り傷 1 

胃腸炎 3 指を折りたたみ椅子に挟んだ 1 

けが 3 指を切った 1 

水疱瘡 2 高いところから落ちた 1 

水痘 2 誤飲（薬中毒） 1 

タバコを呑んだ 2 階段から落ちて 1 

じんましん 2 仮性クループ 1 

おでこを切った 2 ロタウィルス 1 

痙攣 1 ヘルペス 1 

腕をひねった 1 プール熱 1 

腕の筋 1 ひきつけ 1 

腕がいたい 1 ノロウイルス 1 

裂傷 1 のどが痛い 1 

溶連菌 1 ドアに指を挟んだ 1 

目じりのケガ 1 たんこぶ 1 

腹痛 1 おでこの怪我 1 

不整脈の疑い 1 おたふく 1 

発疹 1 局所性じんましん 1 

熱射病 1 やけど 1 
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今、子育てしている中で関心があること、行政への要望等がありましたら、 
自由にお書きください。 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

以上です。ご協力ありがとうございました。 
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Ⅳ-4.5 歳児健診時 
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Q1．あなたは育児のことで現在解決できずに悩んでいることがありますか。 
 ①発育・発達のこと 1．ない    2．ある（        ） 
 ②性格のこと 1．ない    2．ある（        ） 
 ③行動・癖のこと  1．ない    2．ある（        ） 

④病気・事故のこと  1．ない    2．ある（        ） 
⑤食事のこと    1．ない    2．ある（        ） 
⑥睡眠のこと    1．ない    2．ある（        ） 
⑦お友達のこと  1．ない    2．ある（        ） 

 ⑧保育園・幼稚園について   1．ない    2．ある（        ） 
⑨しつけについて   1．ない    2．ある（        ） 
⑩祖父母との育児方針 1．ない    2．ある（        ） 
⑪住居環境のこと 1．ない    2．ある（        ） 
⑫その他  1．ない    2．ある（        ） 

 
 

Q1.あなたは育児のことで現在解決できずに
悩んでいることがありますか

7 .5
10 .4

14 .6

4 .1

14 .6

5 .7
2 .8 1 .6

11 .1

2 .8
6 .3

3 .5

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0
％

％ 7.5 10.4 14.6 4.1 14.6 5.7 2.8 1.6 11.1 2.8 6.3 3.5 

人 24 33 46 13 46 18 9 5 35 9 20 10

発育 性格
病気・

事故
食事 睡眠 友達

保育・

幼稚園
しつけ

育児

方針

行動・

癖

住居

環境
その他
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Q2．あなたのお仕事の有無について次の中からお選び下さい。 
 1．仕事をしている  

2．仕事はしているが現在休職中である   
3．仕事はしていない（専業主婦である）    →3．4．と答えた方はは 
4．学生である                 Q4．へお進みください 

 
 

Q2.あなたのお仕事の有無について

63 .9

6 .1

29 .7

0 .3
0.0

50.0

100.0
％

％ 63.9 6.1 29.7 0.3 

人 198 19 92 1

仕事をしている
仕事をしているが

現在休職中

仕事はしていない

（専業主婦）
学生

無回答：10人

 

 

 

 
Q3．あなたが従事している仕事を次の中からお選び下さい。 
 1．農 業 2．自営業    3．常勤 4．パート・内職 
 5．学 生 6．その他（        ） 
 
 

Q3.あなたが従事している仕事を次の中からお選び下さい

9 .9 12 .7
23 .0

51 .6

0 .0 2 .8

0.0

50.0

100.0
％

％ 9.9 12.7 23.0 51.6 0.0 2.8 

人 21 27 49 110 0 6

農業 自営業 常勤 パート･内職 学生 その他

無回答：4人
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 3-1．仕事をする時間はどのくらいですか。 → １日（  ）時間 週（  ）日勤務 
 
 

Q3_1.勤務時間/日(Q2.で1.2.と回答したもの)

1 .5 7 .0 11 .6
18 .6 18 .6

9 .6

27 .6

1 .5 2 .0 2 .0
0.0

50.0

100.0
％

％ 1.5 7.0 11.6 18.6 18.6 9.6 27.6 1.5 2.0 2.0

人 3 14 23 37 37 19 55 3 4 4

2時間 3時間 4時間 5時間 6時間 7時間 8時間 9時間 10時間
10時間

以上

無回答：18人

 

 

 

 

Q3_1.勤務日数/週(Q2.で1.2.と回答したもの)

0 .5 2 .0
8 .1 11 .7

57 .4

16 .8

3 .6

0.0

50.0

100.0
％

％ 0.5 2.0 8.1 11.7 57.4 16.8 3.6 

人 1 4 16 23 113 33 7

１日 ２日 ３日 ４日 ５日 ６日 ７日

無回答：20人
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Q4．お子様は保育園または幼稚園に通園していますか。 
 1．保育園に通園している（  歳から） 
 2．幼稚園に通園している（  歳から） 
 3．通園していない 
 4．通園していたがやめた 
 5．その他（          ） 
 
 

Q4.お子様は保育所または幼稚園に通園していますか

86 .0

12 .7
0 .6 0 .0 0 .6

0.0

50.0

100.0
％

％ 86.0 12.7 0.6 0.0 0.6 

人 271 40 2 0 2

保育所に通園 幼稚園に通園 通園していない
通園していたが

やめた
その他

無回答：5人

 
 
 

Q4.何歳から(Q4で1.2.3.と回答したもの)

12 .9 17 .0 16 .6

43 .5

10 .0

0.0

50.0

100.0
％

％ 12.9 17.0 16.6 43.5 10.0 

人 35 46 45 118 27

０歳 １歳 ２歳 ３歳 ４歳

無回答：42人
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Q5．お子様は普段ご両親やきょうだい以外の人と触れ合うことがありますか。 
 1．よくある 2．ときどきある  
 3．あまりない 4．ほとんどない 
 
 

Q5.お子様は普段、ご両親やきょうだい以外の人と
触れ合うことがありますか

87 .2

9 .6
0 .6 2 .6

0.0

50.0

100.0
％

％ 87.2 9.6 0.6 2.6 

人 272 30 2 8

よくある ときどきある あまりない ほとんどない

無回答：8人

 
 
 
 
Q6．お子様は戸外・室内どちらで遊ぶことが多いですか。 

1．戸外で遊ぶことが多い。 
2．戸外・室内両方で遊ぶことが多い。 
3．室内で遊ぶことが多い。 

 
 

Q6.お子様は戸外・室内どちらで遊ぶことが多いですか

13 .1

75 .8

11 .2

0.0

50.0

100.0
％

％ 13.1 75.8 11.2 

人 41 238 35

戸外で遊ぶことが多い
戸外・室内両方で

遊ぶことが多い
室内で遊ぶことが多い

無回答：6人
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Q7．お子様は同年代のお友達とよく遊べますか。 
 1．は い     2．いいえ    3．どちらともいえない 
 
 

Q7.お子様は同年代のお友達とよく遊べますか

90 .8

1 .9
7 .3

0.0

50.0

100.0
％

％ 90.8 1.9 7.3 

人 285 6 23

はい いいえ どちらともいえない

無回答：6人

 
 
 
 
Q8．お子様の食事について伺います。 

 
8-1．お子様は、食事を１日に 3 回とっていますか。 

 1．は い 
 2．いいえ（いつ食べないことが多いですか： 朝・昼・夜 ） 

 
 

Q8_1.お子様は、食事を１日に３回とっていますか

98 .7

1 .3
0.0

50.0

100.0
％

％ 98.7 1.3 

人 311 4

はい いいえ

無回答：5人
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Q8_1.いつ食べないことが多いですか(Q9_1.で2と回答したもの）

100 .0

0 .0 0 .0
0.0

50.0

100.0
％

％ 100.0 0.0 0.0 

人 4 0 0

朝 昼 夜

 
 
 
 
8-2．お子様は天ぷら・フライ・カレーなど油を多く使う料理は、1 週間のうちどのくら

いの頻度で食べていますか。（それぞれの食品は単独ではなく、合わせて考えてくだ

さい。） 
  1．毎日食べる  2．週 3～5 回    3．週 1～2 回 4．食べない 

 
 

Q8_2.お子様は、天ぷら･フライ･カレーなど油を多く使う料理は、
一週間のうちどのくらいの頻度で食べていますか

1 .9

37 .2

60 .3

0 .6
0.0

50.0

100.0
％

％ 1.9 37.2 60.3 0.6 

人 6 116 188 2

毎日食べる 週３～５回 週１～２回 食べない

無回答：8人
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8-3．お子様はマヨネーズやマヨネーズを使った料理は、1 週間のうちどのくらいの頻度

で食べていますか。 
1．毎日食べる  2．週 3～5 回    3．週 1～2 回 4．食べない 

 
 

Q8_3.お子様は、マヨネーズやマヨネーズを使った料理は、
一週間のうちどのくらいの頻度で食べていますか

0 .3

16 .7

69 .9

13 .1

0.0

50.0

100.0
％

％ 0.3 16.7 69.9 13.1 

人 1 52 218 41

毎日食べる 週３～５回 週１～２回 食べない

無回答：8人

 
 
 
 
8-4．お子様の 1 日の食事の時間についてうかがいます。それぞれの食事を食べるのは何

時ごろですか？平日と休日で異なる場合は平日のことをお書きください。 
     朝食    （     ）時 ころ 
     昼食    （     ）時 ころ 
     夕食    （     ）時 ころ 
 
 

Q8_4.お子様は食事を食べ始めるのは何時頃ですか【 朝 食 】

0 .6 2 .9

38 .2

24 .5 29 .3

4 .5

0.0

50.0

100.0
％

％ 0.6 2.9 38.2 24.5 29.3 4.5 

人 2 9 120 77 92 14

6時 6時半 7時 7時半 8時 8時半

無回答：6人
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Q8_4.お子様は食事を食べ始めるのは何時頃ですか【 昼 食 】

3 .9
12 .7

82 .1

1 .0 0 .3
0.0

50.0

100.0
％

％ 3.9 12.7 82.1 1.0 0.3 

人 12 39 253 3 1

11時 11時半 12時 12時半 13時

無回答：12人

 
 
 
 

Q8_4.お子様は食事を食べ始めるのは何時頃ですか【 夕 食 】

0 .3 1 .0 1 .0

37 .3

13 .4

39 .5

3 .5 3 .8 0 .0 0 .0 0 .3
0.0

50.0

100.0
％

％ 0.3 1.0 1.0 37.3 13.4 39.5 3.5 3.8 0.0 0.0 0.3 

人 1 3 3 117 42 124 11 12 0 0 1

16時半 17時 17時半 18時 18時半 19時 19時半 20時 20時半 21時 21時半

無回答：6人
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8-5．お子様は誰と一緒に食事を食べますか。 
 1．だいたい家族そろって 2．時々家族そろって 
 3．だいたい子どもだけ 4．その他（      ） 
 
  

Q8_5.お子様は誰と一緒に食事を食べますか

80 .2

14 .4

0 .3
5 .1

0.0

50.0

100.0
％

％ 80.2 14.4 0.3 5.1 

人 251 45 1 16

だいたい家族揃って 時々家族揃って だいたい子どもだけ その他

無回答：7人

 
 
 
 
  8-6．あなたは「手ばかり」を知っていますか。 

1．はい              2．いいえ          
3．聞いた事はあるが、内容は知らない 

 
 

Q8_6.あなたは「手ばかり」を知っていますか

75 .6

14 .4 9 .9

0.0

50.0

100.0
％

％ 75.6 14.4 9.9 

人 236 45 31

はい いいえ
聞いた事はあるが、

内容は知らない

無回答：8人
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Q9．お子様のおやつはどのようにして与えますか。（保育園に行っているお子様は、園以外

の場合についてご記入下さい） 
  1．時間を決めて与える 

 2．ほしがる時に与える 
 3．特に与え方に気をつけていない 
 
 

Q9.おやつをどのようにして与えますか

57 .0

22 .3 20 .7

0.0

50.0

100.0
％

％ 57.0 22.3 20.7 

人 176 69 64

時間を決めて与える ほしがる時に与える 特に気をつけていない

無回答：11人
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Q10．お子様の食事について、核当する番号に○をつけて下さい。 

 ほとんどとらない 週３回位 ほとんど毎日 

米飯 １ ２ ３ 

パン １ ２ ３ 

めん類（インスタントラーメン以外） １ ２ ３ 

インスタントラーメン 
（カップラーメン含む） 

１ ２ ３ 

いも類 １ ２ ３ 

卵 １ ２ ３ 

牛乳 １ ２ ３ 

乳製品（チーズなど） １ ２ ３ 

肉類 １ ２ ３ 

魚類 １ ２ ３ 

豆類（豆腐・納豆などを含む） １ ２ ３ 

緑黄色野菜（ピーマン・にんじんなど） １ ２ ３ 

淡色野菜（きゅうり・キャベツなど） １ ２ ３ 

果物類 １ ２ ３ 

海藻類 １ ２ ３ 

塩辛いもの（つくだに・漬け物など） １ ２ ３ 

油料理(フライ・肉炒めなど) １ ２ ３ 

ドレッシング １ ２ ３ 

マヨネーズ １ ２ ３ 

汁もの（味噌汁・すましなど） １ ２ ３ 

塩味のお菓子（ポテトチップなど） １ ２ ３ 

甘いお菓子（砂糖を含むもの） １ ２ ３ 

砂糖（コーヒー・紅茶に 
入れるものを含む） 

１ ２ ３ 

炭酸飲料 １ ２ ３ 

ヨーグルト １ ２ ３ 

乳酸飲料（ヤクルトなど） １ ２ ３ 

市販のジュース（スポーツ飲料含む） １ ２ ３ 

ファーストフード（ハンバーガー・ 
ホットドッグ・肉まんなど） 

１ ２ ３ 
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Q10.お子様の食事について該当する番号に○をつけて下さい

135
146

61
124

212
179

255
93

205
150

127
159

221

206
191

90
187

197
174

267

242
138

51
116

28
196

79
25

20

62

294
99

71

189

304

45
47

16

23
25

19
27

136
170

139

57
51

4
0

5

8

52

192

60

17
89

54
92

52
70

42

174

7

252

14

103

152
184

251

12

113
78

41

0

13
8

13

14

136
121

122

32
34

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ファーストフード

市販のジュース

乳酸飲料

ヨーグルト

炭酸飲料

砂糖

甘い菓子

塩味の菓子

汁もの

マヨネーズ

ドレッシング

油料理

塩辛いもの

海藻類

果物類

淡色野菜

緑黄色野菜

豆類

魚類

肉類

乳製品（チーズなど）

牛乳

卵

いも類

インスタントラーメン

めん類

パン

米飯

ほとんど毎日 週３回位 ほとんどとらない

0
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Q10．お子様はテレビやビデオ・DVD を一日どのくらい見ますか。 
 1．１時間以下 2．1～2 時間 3．2～3 時間 4．3～4 時間

 5．4～5 時間 6．5 時間以上 7．見ない 
 
 

Q11.お子様はテレビやビデオ・DVDを1日どのくらい見ますか

7 .3

38 .5 34 .1

13 .7
5 .1 0 .6 0 .6

0.0

50.0

100.0
％

％ 7.3 38.5 34.1 13.7 5.1 0.6 0.6 

人 23 121 107 43 16 2 2

１時間以下 １～２時間 ２～３時間 ３～４時間 ４～５時間 ５時間以上 見ない

無回答：6人

 
 
 
 
Q11．お子様はテレビゲーム類（ゲームボーイ・携帯電話のゲーム・コンピューターゲーム

等も含む）を一日どのくらい行いますか 
 1．１時間以下 2．1～2 時間 3．2～3 時間 4．3～4 時間 
 5．4～5 時間 6．5 時間以上 7．行わない 
 
 

Q11.お子様はテレビゲーム類を1日どのくらい行いますか

29 .2

11 .2
0 .6 0 .3 0 .0 0 .0

58 .7

0.0

50.0

100.0
％

％ 29.2 11.2 0.6 0.3 0.0 0.0 58.7 

人 91 35 2 1 0 0 183

１時間以下 １～２時間 ２～３時間 ３～４時間 ４～５時間 ５時間以上 行わない

無回答：8人
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Q12．お子様の起床・就寝についてうかがいます。 
12-1．朝、平均して何時頃起きますか  （   ）時（   ）分ころ 
12-2．夜、平均して何時頃寝ますか   （   ）時（   ）分ころ 
12-3．昼寝は一日どのくらいしますか  （   ）時間位 
12-4．夜、一人で寝ますか → ①寝る  ②寝ない（誰と：      ） 

 
 

Q12_１.朝、平均して何時頃起きますか

0 .3 0 .0
6 .7

18 .2

36 .4
25 .6

12 .1
0 .6

0.0

50.0

100.0
％

％ 0.3 0.0 6.7 18.2 36.4 25.6 12.1 0.6 

人 1 0 21 57 114 80 38 2

5時 5時半 6時 6時半 7時 7時半 8時 8時半

無回答：7人

 

 

 

 

Q12_2.夜、平均して何時頃寝ますか

0 .6 3 .2 5 .7

35 .9
24 .1 22 .9

3 .5 3 .5 0 .3 0 .3
0.0

50.0

100.0
％

％ 0.6 3.2 5.7 35.9 24.1 22.9 3.5 3.5 0.3 0.3 

人 2 10 18 113 76 72 11 11 1 1

19時半 20時 20時半 21時 21時半 22時 22時半 23時 23時半 24時

無回答：5人
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Q12_3.昼寝は１日どのくらいしますか

22 .8

3 .1

34 .9

7 .5

29 .8

0 .0 1 .2
0.0

50.0

100.0
％

％ 22.8 3.1 34.9 7.5 29.8 0.0 1.2 

人 58 8 89 19 76 0 3

しない 30分 1時間 1時間半 2時間 2時間半 3時間

無回答：67人

 

 
 

Q12_4.夜、一人で寝ますか

30 .9

69 .1

0.0

50.0

100.0
％

％ 30.9 69.1 

人 94 210

寝る 寝ない

　無回答：16人
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Q13．夫とお子様の事について話をしますか。 
 1．よくする 2．時々する 3．あまりしない 
 4．ほとんどしない 5．なんともいえない 
 
 

Q13.夫とお子様の事について話をしますか

70 .9

23 .9

3 .5 0 .4 1 .4
0.0

50.0

100.0
％

％ 70.9 23.9 3.5 0.4 1.4 

人 205 69 10 1 4

よくする 時々する あまりしない ほどんどしない なんともいえない

無回答：31人

 
 
 
 
Q14．夫はお子様とよく接していますか。 
 1．よく一緒に遊んだり、相手をしてあげている 
 2．普通程度に接している 
 3．あまりかまわないほうである 

 
 

Q14.夫はお子様とよく接していますか

55 .5

39 .0

5 .5

0.0

50.0

100.0
％

％ 55.5 39.0 5.5 

人 161 113 16

よく一緒に遊んだり、

相手をしてあげている
普通程度に接している あまりかまわないほうである

無回答：30人
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Q15．あなたはストレスを感じることがありますか。 
 1．いつも感じている 
 2．時々感じている 
 3．ほとんど感じない 
 
 

Q15.あなたはストレスを感じることがありますか

14 .2

64 .2

21 .6

0.0

50.0

100.0
％

％ 14.2 64.2 21.6 

人 44 199 67

いつも感じている 時々感じている ほとんど感じない

無回答：10人

 
 
 
 
Q16．あなたはどういうことがストレスだと感じますか。ストレスだと感じることすべてに 

○をつけて下さい。その中で一番強くストレスを感じることに◎をつけてください。 
 1．家庭での人間関係 
  ①義父母  ②父母  ③夫  ④その他（    ） 
 2．家庭以外での人間関係 
        ①職場  ②隣近所  ③その他（       ） 
    3．育児に関して  
    4．健康上の心配事 
        ①自分自身  ②子ども  ③子ども以外の家族 

④その他（    ） 
     5．仕事上の問題や心配事（内容･地位など） 
 6．経済的な心配事 

7．その他（                          ） 
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Q16.あなたはどういうことがストレスだと感じますか

24 .0
13 .0

21 .4
14 .4 11 .5 15 .7

0 .0
0.0

50.0

100.0
％

％ 24.0 13.0 21.4 14.4 11.5 15.7 0.0 

人 127 69 113 76 61 83 0

家庭での人

間関係

家庭以外で

の人間関係

育児に

関して

健康上の

心配事

仕事上の問

題や心配事

経済的な

心配事
その他

 
 
 

Q16_1.家庭での人間関係【 詳 細 】

49 .0

9 .7

33 .8

7 .6

0.0

50.0

100.0
％

％ 49.0 9.7 33.8 7.6 

人 71 14 49 11

①義父母 ②父母 ③夫 ④その他

 
 

Q16_2.家庭以外での人間関係【 詳 細 】

56 .9

25 .0
18 .1

0.0

50.0

100.0
％

％ 56.9 25.0 18.1 

人 41 18 13

①職場 ②隣近所 ③その他
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Q16_4.健康上の心配事【 詳 細 】

40 .4 36 .2

22 .3

1 .1
0.0

50.0

100.0
％

％ 40.4 36.2 22.3 1.1 

人 38 34 21 1

①自分自身 ②子ども ③子ども以外の家族 ④その他

 
 
 
 
Q17．あなたは、ストレスを解消できていますか。 

1．できている 2．まあまあできている 3．できていない 4．何ともいえない 
 
 

Q17.あなたは、ストレスを解消できていますか

23 .6

56 .9

9 .3 10 .2

0.0

50.0

100.0
％

％ 23.6 56.9 9.3 10.2 

人 74 178 29 32

できている まあまあできている できていない 何ともいえない

無回答：7人
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Q18．あなたは、子どもを育てることが楽しいと思いますか。 
 1．よくそう思う 2．ときどきそう思う  
 3．あまりそうは思わない 4．全くそうは思わない  
 
 

Q18.あなたは、子どもを育てることが楽しいと思いますか

55 .0
42 .8

2 .2 0 .0
0.0

50.0

100.0
％

％ 55.0 42.8 2.2 0.0 

人 172 134 7 0

よくそう思う 時々そう思う あまりそうは思わない 全くそうは思わない

無回答：7人

 
 
 
 
Q19．子育てをしていくなかで、あなたにとって精神的に支えになる人がいますか。 

     1．は い 2．いいえ 
 
 

Q19.子育てをしていくなかで、精神的に支えになる人がいますか

92 .9

7 .1

0.0

50.0

100.0
％

％ 92.9 7.1 

人 288 22

はい いいえ

無回答：10人
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Q20．あなたは他のお子様と比べて、（我が子は）育てにくいと感じることがありますか。 

    1．よくそう思う 2．ときどきそう思う  
 3．あまりそうは思わない    4．全くそうは思わない 

 
 

Q20.他のお子様と比べて、我が子は育てにくいと感じることがありますか

3 .9

20 .9

42 .4
32 .8

0.0

50.0

100.0
％

％ 3.9 20.9 42.4 32.8 

人 12 65 132 102

よくそう思う 時々そう思う あまりそうは思わない 全くそうは思わない

無回答：9人

 
 
 
今、子育てしている中で関心があること、行政への要望等がありましたら、 
自由にお書きください。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

以上です。御協力ありがとうございました。 
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Ⅴ.調査票 
 
 
 
 



Ⅴ.調査票 

 

 
 



Q1

1. 2. 3. 4. 

5. 6. 

1 3

Q2

1. 

2. 

3. 

Q3

1. 2. 3. 

4. 5. 

Q4

SQ1. SQ2. 

1. 1. 

2. 2. 

3. 3. 

4. 4. 

5. 5. 

Q5

1. 2. 3. 

Q6

SQ1. 

SQ2. 

Q7

1. 2. 3. 

4. 5. 6. 

7. 8. 9. 

10. 11. 

12.

1
5
9



Q8  

 1.      

 2.      

 3.      

 4.  

 

Q9 Q8 1.  

 

 1.   2.     3.  

 

Q10  

 1.      

 2.      

 3.      

 4.  

 

Q11  

 1.    2.           

 

Q12  

 1.      

 2.      

 3.      

4.  

 

SQ1 SQ2 Q12  

 

SQ1

 

 1.    2.    3.    

 4.    5.   

 6.            

 

SQ2  

 1.   2.   3.  

 

Q13  

 

 SQ1.   

  1.     2.    3.   

  

 SQ2.   

  1.     2.    3.   

  

 SQ3.   

  1.     2.    3.   

  

 SQ4.   

  1.     2.    3.   

  

 SQ5.   

  1.     2.    3.   

  

 SQ6.   

  1.     2.    3.   

 

 SQ7.   

  1.   2.   3.   4.  

 

 SQ8.   

 1.  2.   3.    

 4.  5.  

 

 SQ9.   

 1.     2.    3.   

4.  

 

 SQ10.  

 1.     2.    3.   

 4.   5.  

 

  SQ11.  

   1.     2.    3.   

 4.   5.  

 

1
6
0



Q14. 

 

   3    

     

     

    

 

    

    

    

     

    

     

     

     

    
    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

 

    

    

    

    

    

 

    

 

Q15  

 1.   2.   3.  

 4.  5.             6.  

 

Q16  

 1.                 

2.  

 

Q17  

 1.    2.  

 3.   4.  

 

Q18  

  

 1.    2. 15     3. 15   30  

 4. 30   5.     6.  

 

Q19

  

 1.  2.  3.  

 4.  5.  6.  

 

Q20  

 1.         

2.          

3.          

 

Q21  

 1.  2.  3.  

 

Q22

 

 1.  

                    

 2.   3.   4.  

 5.   6.   7.  

 8.      9.  

 10.   11.   12.         

 

1
6
1



Q23  

1.  2.  3.  4.  

 

Q24  

 1.  2.  3.  4.  

 

Q25

 

 1.  2.   

              

 

Q26  

 1.  

 2.  

 3.   

 

Q27

 

 1.  

2.  

 3.   

 

 

 

1
6
2



1  
 

1

 

1 6

 

 

 

  

  

  

  

             

                      

 

Q1 Q2 1 6

 

 

Q1.  

 1.  

 2.              

 

 SQ1.  

 1.    2.  

 

 SQ2.  

 1.    2.  

 

 SQ3.  

 1.    2.  

Q2.  

 1.  2.  3.  

 4.              

 

Q3.  

  1.   2.            

  1.   2.            

 1.   2.            

 1.   2.            

 1.   2.            

 1.   2.            

 1.   2.            

     

1.   2.            

 1.   2.            

 1.   2.            

 1.   2.            

 1.   2.            

 

Q4.  

 

 

 

 

 

 

  

  

              

 

 SQ1.  

 1.   2.  

 

Q5.  

 

 SQ1.  

 1.  2.  3.  4.  

 5.   6.       

 1 3          

 

1
6
3



 SQ2.  

1.  

2.  

 3.  

 

Q6.  

 1.        2.  

 

Q7.  1.   

 1.  

 2.  

 3.  

 4.           

 

 SQ1.  

 1.                   

2.   

 

Q8.  

  

 

 SQ1.  

 1.    2.   3.    4.  

 5.   6.   7.  

 8.          

 

 SQ2.  

 1.  2.   

 3.  4.  

 

Q9.  

 1.   2.   3.   4.  

 

Q10.  

 1.    2.    3.  

 

Q11.  

   3    

     

     

    

 

    

    

    

     

    

     

     

     

    
    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

 

    

 

 

1
6
4



Q12.  

 

 SQ1.  

 1.  

 2.  

 3.  

 

 SQ2.  

 1.    2.    3.    4.    5.  

 

Q13.  

 1.           

2.            

3.          

4.         

5.                   

 

Q14.  

 1.    2.      3.  

 4.   5.  

 

Q15.  

 1.  

 2.  

 3.  

 

Q16.  

 1.   

 2.   

 3.  

 

Q17. 

 

 1.  

                    

 2.   3.   4.  

 5.   6.  7.  

 8.     9.  

 10.   11.   12.          

 

Q18.  

1.  2.  3.  4.  

 

Q19.  

 1.    2.    3.  

 

Q20.  

1.           

 2.  

 

 SQ1. 1.  

 

 1  2  3  

             

              

                    

                    

 

 

Q21.  

 

 

1.    

 2.  

1
6
5



Q22. 

 

1.           

 2.  

 

 SQ1.  

       

                       

                       

                       

                       

 

Q23.  

 1.  2.   

 3.  4.   

2003 6  

 

Q24.  

 1.   2.  

2003 6  

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

 

 

 
 
Q1  

 

1.   

.         .       

.          .       

.        

2.  

 

1.  

 1  2  3  

          

 .  .  .  

 .  .  .  

       

 

 

    

 

Q2  

    

1.  

2.  

3.  

 4.                 

 5.  

 

Q3 cm  

 

                   cm  
 

 

1
6
6



3  

3

 

3

 

 

 

 

  

  

 

 3  

 

  

             

                     

 

Q1.  

  1.    2.           

  1.    2.           

  1.    2.           

  1.    2.           

    1.    2.           

    1.    2.           

  1.    2.           

  1.    2.           

 1.    2.           

 1.    2.           

 1.    2.           

 1.    2.           

Q2.  

 

 SQ1  

 1.  2.   3.   

 4.  5.   6.       

 1 3          

 

 SQ2  

 1.  

 2.  

 3.  

 

Q3.  

 1.    

 2.    

 3.    

 4.  

 5.  

 6.  

 

Q4.  

  

 

 SQ1.  

 1.    2.  3.    4.  

 5.  6.  7.  

 8.                 

 

SQ2.  

 1.  2.   

 3.  4.  

 

 SQ3.  

 1.  2.  3.  4.  

 5.  6.  7.  8.   

 9.     10.    11.    12.  

13. TV      14.      15.      

 

Q5.  

 1.    2.    3.  

1
6
7



Q6.  

   3    

     

     

    

 

    

    

    

     

    

     

     

     

    
    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

 

    

 
 

  

SQ1.  

 1.   

 2.    

 

 SQ2.  

 1.  2.  

 3.  4.        

 

Q7.  

 

 SQ1.  

 1.  

 2.  

 3.  

 

 SQ2.  

1.    2.    3.    4.    5.  

 

Q8.  

 1.  2.  3.  4.   

5.  6.  7.  

 

Q9  

1.           

2.            

3.          

4.         

5.                   

1
6
8



Q10.  

 1.  2.  3.  

 4.  5.  

 

Q11.  

 1.  

 2.  

 3.  

 

Q12.  
 
 SQ1.  

 1.  2.  3.  4.   

 

 SQ2.  

 1.  2.  3.  4.   

 

 SQ3.  

 1.  2.  3.  4.   

 

 SQ4.   

 1.  2.  3.  4.   

 

 SQ5.  

 1.  2.  3.  4.  

 

 SQ6.  

 1.  2.  3.  4.   

 

 SQ7.  

 1.  2.  3.  4.   

 

 SQ8.  

 1.  2.  3.  4.   

 

 SQ9.  

 1.  2.  3.  4.   

Q13.  

 1.    2.    3.  

 

Q14.  

 1.    2.  

 3.               

 

Q15.  

 1.   2.  

 3.  

 

Q16. 

 

 1.  2.  

 3.  

 

Q17.  

 1.  

 2.  

 3.  

 4.  

 

Q18. 

 

 1.   2.    3.  

 

Q19.  

 1.   2.    3.  

 

Q20.  

 1.    2.    3.  

 

1
6
9



Q21.  

                    

 

Q22.  

                    

 

Q23.  

 1.   

 2.   

 3.  

 

Q24.  

 

 1.  

                    

 2.   3.   4.  

 5.   6.  7.  

 8.     9.  

 10.   11.   12.      

 

Q25.  

1.    2.    3.    4.  

 

Q26. 1 6  

1.           

 2.  

 

 SQ1. 1.  

 

 1  2  3  

             

              

                    

                    

 

Q27. 1 6

 

 

1.    

 2.  

 

Q28. 1 6

 

1.           

 2.  

 

 SQ1.  

       

                       

                       

                       

                       

 

Q29.  

 1.  2.   

 3.  4.   

2003 6  

 

Q30.   

 1.   2.  

2003 6  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1
7
0



5  
 

5

 

5  

 

 

 

  

  

 

 

 

 

             

                     

 

Q1.  

      cm        kg        
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妊娠初期の喫煙と関連する因子の検討 
－甲州市母子保健長期縦断研究から－ 

 
○鈴木孝太、近藤尚己、山縣然太朗 

山梨大学大学院医学工学総合研究部 社会医学講座 
 

【はじめに】 
 妊娠時の喫煙は、子宮内発育遅延、低出

生体重児、早産のリスクファクターである

ことは良く知られている。また、われわれ

は過去に本縦断研究のデータより、妊娠初

期の喫煙が 5 歳児の肥満と関連することも

明らかにした。このように妊娠時の喫煙が

妊娠や子どもに対して大きなリスクとなっ

ているにもかかわらず、妊婦を含め若い女

性の喫煙率は上昇している。そこで今回の

研究では、低出生体重児との関連を確認し、

妊婦の喫煙に対する効果的な介入方法を模

索するために、妊娠初期の喫煙と関連する

因子を検討した。 
【方法】 
 対象は 1995年 1月から 2000 年７月まで

に山梨県甲州市（旧塩山市）で妊娠届を提

出した妊婦である。母子健康手帳交付時に

記入した調査票から、届出時の喫煙・飲酒、

妊娠時年齢、家族構成、就労状況、届出週

数、妊娠回数、出産回数、夫の喫煙、妊娠

がわかったときの気持ち、計画妊娠である

かどうか、朝食の有無についての情報を得

た。また母子管理票から、児の出生体重の

データを得た。母子健康手帳交付時におけ

る喫煙の有無を従属変数とし、各説明変数

との関連を、多変量解析を用いて検討を行

った。統計解析には SAS ver8.02 を用いた。 
 
【結果】 
 期間内の妊娠届出者は 1292 名であり、母

子管理票とデータの連結が可能であった

1217 人（94.2%）を解析対象とした。まず、

妊娠届出時に喫煙していたのは 76 人

（6.2%）であり、妊娠届出時に喫煙してい

ることは、低出生体重児のリスクとなって

いた（多変量解析によるオッズ比 2.6 95%
信頼区間 1.2-5.7）。さらに多変量解析の結

果、妊娠初期の妊婦本人の喫煙と夫の喫煙

が、オッズ比 4.8（95％信頼区間 2.1-11.3）
と有意に関連を認めた。また、朝食を毎日

食べないことは、オッズ比 2.9（95％信頼

区間 1.7-4.7）、妊娠に対するネガティブな

気持ちはオッズ比 2.0（95％信頼区間

1.0-3.8）と有意な関連を認めた。妊娠届出

の時期については 12 週以降でオッズ比 1.7
（95％信頼区間 1.1-2.8）となり、遅い届出

と喫煙が関連していた。 
【考察】 
 夫婦での喫煙、また妊娠に対するネガテ

ィブな気持ちが妊娠初期の喫煙状況と関連

していた。妊娠初期における喫煙を目印と

して、妊娠に関連した精神状態に注意する

必要があると考えられる。また、朝食欠食

と喫煙が関連していることは、喫煙妊婦に

対しては、喫煙のみならず生活習慣にも注

意していく必要があることを示唆している。 
 本研究は山梨県甲州市子育て支援課との

共同研究として実施した。 
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1 歳 6 か月から 3 歳までのう蝕発生と、1 歳 6 か月時の生活習慣、2 歳歯科健診との関連 
－甲州市母子保健長期縦断研究から－ 

 
○岡本彩子 1、鈴木孝太 2、鈴木ゆみ 1、近藤尚己 2、山縣然太朗 2 

１) 山梨県 甲州市 子育て支援課 
2) 山梨大学 医学部 社会医学講座 

 
【はじめに】 
 近年、3 歳児健診におけるう蝕のない子

どもの割合は全国的に増加している。甲州

市(旧塩山市)においても 65%（2004 年度）

がう蝕なしと診断されている。しかしなが

ら 1 歳 6 か月児健診におけるう蝕のない子

どもの割合は 94.2%であり、1 歳 6 か月か

ら 3 歳までの間にう蝕が急激に増加してい

る。そこで、甲州市（旧塩山市）では平成

5 年度から 3 歳児のう蝕減少を目的に、2
歳歯科健診を実施している。今回われわれ

は、1 歳 6 か月から 3 歳までのう蝕の発生

と、1 歳 6 か月時の生活習慣、2 歳歯科健診

受診との関連について検討したので報告す

る。 
【方法】 
 2004 年 4 月から 2006 年 3 月までに山梨

県甲州市（旧塩山市）で 3 歳児健診を受診

した子ども 432 人のうち、1 歳 6 か月時の

データと連結可能であった 381 人（88.2％）

を対象とした。1 歳 6 か月時の生活習慣に

ついては健診時に行なったアンケートから、

また健診票からう蝕の有無などの情報を得

た。さらに 3 歳児健診の健診票からう蝕の

有無に関する情報を得た。1 歳 6 か月から 3
歳までのう蝕の発生の有無を従属変数とし、

1 歳 6 か月時における生活習慣、2 歳歯科健

診の受診の有無を独立変数とし、多変量解

析を用いて検討を行った。統計解析には

SAS ver8.02 を用いた。 

 
【結果】 
 対象者のうち、1 歳 6 か月時にう蝕がな

かったのは 367 人（96.3％）であった。ま

たそのうち 2 歳歯科健診の受診者は 270 人

（73.6%）であった。多変量解析の結果、

う蝕の発生に関して有意にリスクとなって

いることは、ジュースをほとんど毎日飲む

こと（オッズ比 2.0（95％信頼区間 1.0-3.9））、
1 歳 6 か月時に卒乳していないこと（オッ

ズ比 2.4（95％信頼区間 1.4-3.9））、あとみ

がきをしていないこと（オッズ比 2.4（95％
信頼区間 1.1-5.2））であった。一方、有意

に予防的であったのは、女児（オッズ比 0.6
（95％信頼区間 0.4-1.0））、牛乳をほとんど

毎日飲むこと（オッズ比 0.3（95％信頼区

間 0.2-0.6））であった。2 歳歯科健診につい

ては、受診しないことのオッズ比が 1.5
（95％信頼区間 0.9-2.6）であった。 
【考察】 
 1 歳 6 か月時の生活習慣が、その後のう

蝕発生に大きく関連していることが示唆さ

れた。特にジュースと牛乳の摂取頻度に関

しては、まったく逆の結果となり、幼児期

の飲み物については特に注意が必要である

と考えられる。また 2 歳歯科健診の受診に

関しても、受診が予防的に働く可能性が示

唆された。 
 本研究は山梨大学医学部社会医学講座と

の共同研究として実施した。 
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3 歳から 5 歳までのう蝕発生に関わる要因の検討 
 

○津田 美智子 1）、鈴木 孝太 1）、岡本 彩子 2）、近藤 尚己 1）、山縣 然太朗 1） 
1）山梨大学大学院医学工学総合研究部 社会医学講座 2）甲州市 子育て支援課 

 
はじめに 
われわれは、1 歳 6 か月から 3 歳までのう

蝕発生に関する要因を検討し、ジュースを

ほとんど毎日飲むこと、1 歳 6 か月時に卒

乳していないこと、などが有意にリスクと

なっており、牛乳をほとんど毎日飲むこと

が有意に予防的であることを明らかにした。

一方、3 歳から 5 歳にかけての時期におい

ても、う蝕の発生率は少なくない。そこで

今回、この時期のう蝕発生の予防を目的に、

3 歳時の生活習慣および、それ以前の生活

習慣と 5 歳におけるう蝕発生の関連を検討

したので報告する。 
方法 
対象者：山梨県塩山市において 2001 年 4
月～2004年 3月までに 3歳児健診を受診し

た児。 
調査方法：3 歳児健診時に調査票により、

生活習慣などの調査を行い、5 歳児健診時

にう蝕の有無を歯科検診において確認した。

また、対象者は 1 歳 6 か月時の生活習慣に

ついても、調査票によって調査されている。 
統計解析：従属変数を 3 歳から 5 歳までの

う蝕発生、独立変数を児の性別、出生順位、

1.6 歳時、3 歳時における生活習慣とし、単

変量および多変量解析を行った。 
 
結果 
期間中の対象者は 658 人であり、5 歳児健

診まで追跡可能であった 527 人（80.1%）

を解析対象者とした。また対象者のうち 1
歳 6 か月時健診のデータと連結できたのは

453 人（68.8％）であった。 
解析対象者のうち、3 歳児健診でう蝕なし

であったのは 308 人（58.4%）、そのうち 5
歳児健診でう蝕ありと判定されたのは 134
人（43.5%）であった。 
3 歳時の生活習慣と、う蝕発生との関連を

検討したところ、有意な因子は存在しなか

った。一方、1 歳 6 か月時の生活習慣と、

う蝕発生との関連を検討したところ、ジュ

ースを毎日飲むこと、1 歳 6 か月時に断乳

していないことが有意にリスクとなってい

ることが明らかとなった。牛乳やあとみが

きについても、有意ではないものの予防的

な傾向を示した。 
考察 
3 歳から 5 歳までのう蝕発生に関しては、3
歳時ではなく、それ以前からの生活習慣が

影響している可能性が示唆された。つまり、

乳幼児のう蝕発生全体を通して、かなり早

期からの対策を行うことにより、予防につ

ながることが明らかになった。 
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